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09.
미디어/소통

❙1. 하루 평균 인터넷 이용 시간
1.1. 1주일 전반
『 문      58 』귀하는 평소 인터넷을 하루 평균 몇 시간이나 이용하십니까? 평일과 

휴일을 구분하여 응답하여 주십시오. (이용시간이 없는 경우, 시간

과 분 모두 ‘0’으로 기입)

『 변 수 명 』AA58(분 단위, 1주일 기준 환산)(원 문항), RA58(recode), MA58(mean)

 1주일 전반적 기준으로 1일 평균 인터넷 이용 시간은 평균 1시간 30분 가량임.
- 연령이 낮을수록 1일 평균 인터넷 이용 시간이 길어짐.

[표. 2-9-1] 1일 평균 인터넷 이용 시간 – 1주일 전반
변수명 값 응답 항목 비율(%)
RA58 1 거의 하지 않는다 13.2

(recode) 2 1시간 이하 33.4
3 1~2시간 이하 27.7
4 2~3시간 이하 15.3
5 3시간 초과 10.3

MA58(mean) - 평균 90.1분

구     분 사례수 거의 하지 않는다
1시간 이하 1~2시간 이하 2~3시간 이하 3시간 초과 평균(분)

전     체 (2,000) 13.2 33.4 27.7 15.3 10.3 (90.1)
연령 18~29세 (377) .2 11.9 31.1 33.6 23.3 (146.5)

30대 (356) .6 30.9 35.5 17.7 15.2 (115.6)
40대 (414) 3.3 37.4 35.2 14.7 9.4 (94.5)
50대 (392) 10.8 47.4 27.7 9.5 4.6 (72.8)

60세 이상 (461) 44.4 37.6 12.5 4.0 1.5 (35.1)
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구     분 사례수 거의 하지 않는다
1시간 이하 1~2시간 이하 2~3시간 이하 3시간 초과 평균(분)

전     체 (2,000) 13.2 33.4 27.7 15.3 10.3 (90.1)
성 남성 (992) 10.3 29.4 28.6 18.7 13.0 (101.6)

여성 (1,008) 16.0 37.4 26.9 12.0 7.6 (78.8)
지역 서울 (397) 13.4 38.8 23.1 14.9 9.8 (81.8)

인천/경기 (518) 8.8 29.3 29.2 21.0 11.6 (102.9)
대전/세종/충청 (247) 10.7 27.7 42.9 14.5 4.2 (84.4)

광주/전라 (205) 13.5 32.1 26.9 16.8 10.8 (94.5)
대구/경북 (214) 35.9 35.6 13.9 6.1 8.4 (58.8)

부산/울산/경남 (313) 9.3 35.3 32.0 12.9 10.6 (93.4)
강원/제주 (104) 4.2 40.3 19.7 13.4 22.4 (117.6)

학력 중졸이하 (239) 62.2 30.9 5.4 .6 .9 (18.9)
고졸 (744) 13.7 45.0 25.4 9.7 6.2 (72.9)

대재이상 (1,016) 1.3 25.6 34.7 22.9 15.5 (119.5)
직업 농/임/어업 (76) 68.7 25.9 4.2 1.2 0.0 (14.6)

자영업 (296) 15.5 45.5 24.7 8.0 6.3 (71.7)
생산/서비스직 (393) 9.6 41.7 29.4 11.0 8.3 (82.6)

관리/전문/사무직 (548) 1.9 24.2 36.7 23.4 13.8 (116.1)
가정주부 (382) 23.9 43.6 22.2 6.5 3.7 (58.9)

학생 (213) .4 7.8 28.7 35.4 27.7 (155.9)
무직/기타 (92) 27.9 37.8 17.3 10.3 6.8 (66.5)

혼인 미혼 (442) .4 12.0 32.3 32.1 23.2 (145.9)
기혼 (1,441) 15.0 39.7 27.5 10.9 7.0 (76.9)

이혼/사별 (116) 40.1 37.9 12.8 6.7 2.5 (41.1)
가구원 1인 (139) 22.4 26.4 23.2 13.4 14.6 (94.9)

수 2인 (461) 31.1 34.7 16.5 9.4 8.4 (64.3)
3인 (413) 9.0 32.6 30.4 16.6 11.5 (98.8)

4인이하 (986) 5.3 34.2 32.6 17.8 10.1 (97.8)
종교 불교 (371) 28.6 38.0 19.0 7.9 6.6 (63.6)

기독교 (391) 15.8 33.2 28.5 14.8 7.7 (82.3)
천주교 (122) 9.4 35.1 27.6 14.5 13.3 (101.5)
기타 (12) 20.7 36.1 19.2 8.7 15.3 (104.8)

종교없음 (1,103) 7.4 31.8 30.5 18.2 12.1 (100.4)
가구 300만원이하 (545) 31.9 34.8 13.7 9.6 10.0 (68.6)
소득 301~500만원 (937) 6.6 34.7 33.2 15.5 10.0 (94.0)

501만원이상 (518) 5.3 29.7 32.8 20.9 11.3 (105.7)
생활 상 인식층 (145) 11.2 22.7 30.8 18.9 16.4 (110.6)
수준 중 인식층 (1,055) 8.5 34.4 30.1 15.8 11.1 (96.2)

하 인식층 (800) 19.7 34.1 24.1 14.0 8.1 (78.4)
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1.2. 평일
『 문      58 』귀하는 평소 인터넷을 하루 평균 몇 시간이나 이용하십니까? 평일과 

휴일을 구분하여 응답하여 주십시오. (이용시간이 없는 경우, 시간

과 분 모두 ‘0’으로 기입) - 평일

『 변 수 명 』AA581(분 단위 환산)(원 문항), RA581(recode), MA581(mean)

 평일 기준으로 1일 평균 인터넷 이용 시간은 평균 1시간 30분(90.9분) 가량임.
- 연령이 낮을수록 평일의 1일 평균 인터넷 이용 시간이 길어지는 것으로 나타

남.(20대 이하 137.4분 → 30대 120.3분 → 40대 97.1분 → 50대 76.7분 
→ 60세 이상 36.6분)

[표. 2-9-2] 1일 평균 인터넷 이용 시간 - 평일
변수명 값 응답 항목 비율(%)
RA581 1 거의 하지 않는다 14.4

(recode) 2 1시간 이하 39.3
3 1~2시간 이하 28.1
4 2~3시간 이하 11.0
5 3시간 초과 7.2

MA581(mean) - 평균 90.9분

구     분 사례수 거의 하지 않는다
1시간 이하 1~2시간 이하 2~3시간 이하 3시간 초과 평균(분)

전     체 (2,000) 14.4 39.3 28.1 11.0 7.2 (90.9)
연령 18~29세 (377) 1.2 20.4 41.4 24.9 12.0 (137.4)

30대 (356) 1.7 37.4 34.4 15.1 11.4 (120.3)
40대 (414) 5.2 45.8 32.2 8.6 8.2 (97.1)
50대 (392) 11.9 52.9 25.4 4.9 4.9 (76.7)

60세 이상 (461) 45.4 39.0 10.8 3.7 1.1 (36.6)
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구     분 사례수 거의 하지 않는다
1시간 이하 1~2시간 이하 2~3시간 이하 3시간 초과 평균(분)

전     체 (2,000) 14.4 39.3 28.1 11.0 7.2 (90.9)
성 남성 (992) 11.6 36.4 30.0 13.1 8.9 (101.0)

여성 (1,008) 17.2 42.3 26.2 8.9 5.5 (80.9)
지역 서울 (397) 13.4 44.2 25.1 10.0 7.3 (82.9)

인천/경기 (518) 9.0 37.0 34.1 12.3 7.5 (101.9)
대전/세종/충청 (247) 13.0 32.6 40.1 10.0 4.3 (89.5)

광주/전라 (205) 17.1 38.2 27.2 11.5 6.0 (91.4)
대구/경북 (214) 37.7 36.5 13.2 5.3 7.2 (63.8)

부산/울산/경남 (313) 10.8 43.2 26.4 12.6 6.9 (94.7)
강원/제주 (104) 5.9 44.5 18.0 16.2 15.3 (113.2)

학력 중졸이하 (239) 62.9 30.1 5.4 1.1 .5 (19.6)
고졸 (744) 15.3 49.2 24.1 6.1 5.2 (74.7)

대재이상 (1,016) 2.3 34.3 36.3 16.9 10.2 (119.5)
직업 농/임/어업 (76) 68.7 27.3 4.0 0.0 0.0 (14.5)

자영업 (296) 16.6 48.9 23.7 4.2 6.6 (76.2)
생산/서비스직 (393) 11.1 46.4 28.5 7.6 6.4 (84.9)

관리/전문/사무직 (548) 3.2 35.4 34.4 16.3 10.7 (119.4)
가정주부 (382) 24.8 45.7 21.2 5.7 2.6 (61.4)

학생 (213) 1.2 16.6 42.9 27.3 12.0 (140.2)
무직/기타 (92) 30.5 37.8 16.7 9.5 5.6 (65.4)

혼인 미혼 (442) 1.2 21.4 39.8 24.9 12.6 (137.2)
기혼 (1,441) 16.3 44.8 25.6 7.3 6.0 (80.6)

이혼/사별 (116) 40.7 39.8 13.8 4.1 1.6 (42.2)
가구원 1인 (139) 22.9 34.0 22.1 11.0 10.1 (89.5)

수 2인 (461) 32.5 37.5 15.9 7.9 6.2 (66.1)
3인 (413) 10.0 40.0 29.8 10.9 9.3 (99.6)

4인이하 (986) 6.6 40.7 33.9 12.4 6.4 (99.0)
종교 불교 (371) 30.8 41.4 17.7 3.8 6.2 (65.4)

기독교 (391) 16.6 39.7 28.0 10.9 4.9 (84.0)
천주교 (122) 10.1 37.8 31.2 10.1 10.9 (104.4)
기타 (12) 20.7 36.1 19.2 14.9 9.1 (112.2)

종교없음 (1,103) 8.5 38.7 31.4 13.5 7.9 (100.2)
가구 300만원이하 (545) 33.1 37.3 13.1 9.4 7.1 (68.4)
소득 301~500만원 (937) 7.8 42.6 31.9 10.9 6.8 (95.3)

501만원이상 (518) 6.7 35.6 36.8 12.9 8.0 (106.6)
생활 상 인식층 (145) 11.7 28.0 31.3 15.9 13.0 (114.3)
수준 중 인식층 (1,055) 9.9 39.8 31.2 11.2 7.9 (97.8)

하 인식층 (800) 20.8 40.7 23.4 9.9 5.2 (77.5)
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1.3. 휴일
『 문      58 』귀하는 평소 인터넷을 하루 평균 몇 시간이나 이용하십니까? 평일과 

휴일을 구분하여 응답하여 주십시오. (이용시간이 없는 경우, 시간

과 분 모두 ‘0’으로 기입) - 휴일

『 변 수 명 』AA582(분 단위 환산)(원 문항), RA582(recode), MA582(mean)

 휴일 기준으로 1일 평균 인터넷 이용 시간은 평균 1시간 28분 가량(88.1분)임.
- 연령이 낮을수록 휴일의 1일 평균 인터넷 이용 시간 역시 길어지는 것으로 

나타남.(20대 이하 169.5분 → 30대 103.6분 → 40대 87.8분 → 50대 63.1분 
→ 60세 이상 31.3분)

[표. 2-9-3] 1일 평균 인터넷 이용 시간 - 휴일
변수명 값 응답 항목 비율(%)
RA582 1 거의 하지 않는다 20.7

(recode) 2 1시간 이하 39.1
3 1~2시간 이하 19.3
4 2~3시간 이하 11.5
5 3시간 초과 9.4

MA582(mean) - 평균 88.1분

구     분 사례수 거의 하지 않는다
1시간 이하 1~2시간 이하 2~3시간 이하 3시간 초과 평균(분)

전     체 (2,000) 20.7 39.1 19.3 11.5 9.4 (88.1)
연령 18~29세 (377) 3.4 15.6 26.9 28.5 25.6 (169.5)

30대 (356) 8.1 45.4 24.2 10.9 11.3 (103.6)
40대 (414) 12.1 46.5 23.2 10.4 7.8 (87.8)
50대 (392) 21.5 51.5 16.4 7.2 3.4 (63.1)

60세 이상 (461) 51.5 36.2 8.4 2.9 1.1 (31.3)
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구     분 사례수 거의 하지 않는다
1시간 이하 1~2시간 이하 2~3시간 이하 3시간 초과 평균(분)

전     체 (2,000) 20.7 39.1 19.3 11.5 9.4 (88.1)
성 남성 (992) 16.5 36.0 21.4 13.5 12.6 (103.0)

여성 (1,008) 24.8 42.1 17.3 9.6 6.2 (73.5)
지역 서울 (397) 17.4 44.9 20.2 10.5 7.0 (79.1)

인천/경기 (518) 14.2 37.4 20.7 15.7 12.0 (105.3)
대전/세종/충청 (247) 28.1 33.6 25.0 9.1 4.3 (71.7)

광주/전라 (205) 18.0 35.3 21.6 12.5 12.7 (102.3)
대구/경북 (214) 50.5 31.0 9.0 4.8 4.6 (46.3)

부산/울산/경남 (313) 13.9 45.4 19.4 12.6 8.7 (90.2)
강원/제주 (104) 12.1 43.8 12.2 9.5 22.4 (128.4)

학력 중졸이하 (239) 65.4 29.8 3.2 .6 .9 (17.2)
고졸 (744) 24.2 46.4 16.4 7.8 5.1 (68.3)

대재이상 (1,016) 7.5 35.9 25.2 16.9 14.5 (119.4)
직업 농/임/어업 (76) 70.9 26.5 1.4 1.2 0.0 (15.0)

자영업 (296) 26.3 49.5 15.5 4.8 4.0 (60.6)
생산/서비스직 (393) 19.7 43.9 19.7 10.8 5.9 (76.8)

관리/전문/사무직 (548) 8.8 38.1 27.4 14.4 11.4 (107.8)
가정주부 (382) 31.8 47.1 13.1 4.8 3.3 (52.5)

학생 (213) 1.5 10.1 23.0 32.3 33.1 (195.0)
무직/기타 (92) 34.0 35.9 14.4 8.0 7.6 (69.4)

혼인 미혼 (442) 3.3 17.1 27.1 26.6 25.9 (167.7)
기혼 (1,441) 24.1 45.8 17.8 7.5 4.9 (67.8)

이혼/사별 (116) 44.5 40.4 9.0 4.3 1.9 (38.5)
가구원 1인 (139) 24.6 31.6 17.1 11.8 14.8 (108.3)

수 2인 (461) 38.2 35.8 13.5 6.4 6.2 (60.1)
3인 (413) 14.9 40.2 22.0 11.3 11.5 (96.9)

4인이하 (986) 14.3 41.2 21.2 14.0 9.2 (94.8)
종교 불교 (371) 37.1 37.5 13.2 7.0 5.2 (59.1)

기독교 (391) 26.7 35.7 18.1 12.8 6.8 (78.2)
천주교 (122) 18.7 39.8 21.5 9.6 10.4 (94.2)
기타 (12) 27.1 48.9 0.0 8.7 15.3 (86.3)

종교없음 (1,103) 13.1 40.6 21.8 12.9 11.5 (100.8)
가구 300만원이하 (545) 39.9 33.7 10.5 7.4 8.5 (68.9)
소득 301~500만원 (937) 15.0 42.0 22.5 11.2 9.3 (90.9)

501만원이상 (518) 10.7 39.5 22.9 16.6 10.3 (103.5)
생활 상 인식층 (145) 17.1 35.4 19.5 16.7 11.2 (101.4)
수준 중 인식층 (1,055) 16.7 40.8 21.4 11.3 9.8 (92.1)

하 인식층 (800) 26.5 37.5 16.6 11.0 8.4 (80.5)
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❙2. 하루 평균 텔레비전 시청 시간
2.1. 1주일 전반
『 문     59 』귀하는 평소 텔레비젼을 하루 평균 몇 시간이나 시청하십니까? 평일과 

휴일을 구분하여 응답하여 주십시오. (시청시간이 없는 경우, 시간과 

분 모두 ‘0’으로 기입)

『 변 수 명 』AA59(분 단위, 1주일 기준 환산)(원 문항), RA59(recode), MA59(mean)

 1주일 전체 기준으로 1일 평균 텔레비전 시청 시간은 평균 2시간 30분 가량임.
- 연령이 높을수록 1일 평균 텔레비전 시청 시간이 길어짐.(60세 이상 202.4분 

→ 50대 153.9분 → 40대 145.9분 → 30대 125.8분 → 20대 이하 107.5분)

[표. 2-9-4] 1일 평균 텔레비전 시청 시간 – 1주일 전반
변수명 값 응답 항목 비율(%)
RA59 1 거의 하지 않는다 1.7

(recode) 2 1시간 이하 11.2
3 1~2시간 이하 29.9
4 2~3시간 이하 31.6
5 3시간 초과 25.6

MA59(mean) - 평균 149.7분

구     분 사례수 거의 하지 않는다
1시간 이하 1~2시간 이하 2~3시간 이하 3시간 초과 평균(분)

전     체 (2,000) 1.7 11.2 29.9 31.6 25.6 (149.7)
연령 18~29세 (377) 5.4 21.9 36.4 27.7 8.6 (107.5)

30대 (356) 1.7 13.7 39.5 30.0 15.1 (125.8)
40대 (414) 1.7 10.1 28.4 36.0 23.8 (145.9)
50대 (392) .2 8.5 28.8 35.3 27.2 (153.9)

60세 이상 (461) 0.0 3.7 19.4 29.1 47.8 (202.4)
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구     분 사례수 거의 하지 않는다
1시간 이하 1~2시간 이하 2~3시간 이하 3시간 초과 평균(분)

전     체 (2,000) 1.7 11.2 29.9 31.6 25.6 (149.7)
성 남성 (992) 2.4 12.1 33.2 31.7 20.5 (140.0)

여성 (1,008) 1.0 10.3 26.6 31.5 30.6 (159.2)
지역 서울 (397) .4 8.1 25.3 32.5 33.7 (162.0)

인천/경기 (518) 2.1 10.3 31.3 37.5 18.8 (141.2)
대전/세종/충청 (247) 4.1 1.8 20.6 36.1 37.4 (167.0)

광주/전라 (205) 1.0 14.9 35.4 26.6 22.0 (144.2)
대구/경북 (214) 1.6 21.5 32.5 23.2 21.3 (142.4)

부산/울산/경남 (313) .2 12.4 35.8 27.9 23.7 (146.3)
강원/제주 (104) 5.3 16.8 28.7 27.0 22.2 (139.8)

학력 중졸이하 (239) 0.0 4.8 19.5 25.8 49.9 (207.8)
고졸 (744) .4 8.3 26.4 31.7 33.2 (164.2)

대재이상 (1,016) 3.0 14.8 34.9 33.0 14.3 (125.3)
직업 농/임/어업 (76) 0.0 10.4 28.4 21.4 39.9 (192.3)

자영업 (296) .9 9.7 29.0 34.9 25.5 (158.0)
생산/서비스직 (393) .6 7.2 29.0 36.4 26.7 (151.6)

관리/전문/사무직 (548) 1.2 13.1 38.0 31.8 15.9 (128.9)
가정주부 (382) .6 6.1 18.8 31.3 43.1 (184.6)

학생 (213) 9.5 25.6 35.1 23.7 6.1 (96.6)
무직/기타 (92) 0.0 9.5 23.6 28.0 39.0 (180.8)

혼인 미혼 (442) 4.8 20.1 39.0 27.3 8.9 (108.5)
기혼 (1,441) .9 8.9 28.0 33.5 28.7 (158.3)

이혼/사별 (116) 0.0 5.7 18.5 25.2 50.6 (199.2)
가구원 1인 (139) 9.5 11.3 22.3 25.0 31.9 (151.2)

수 2인 (461) .7 8.6 22.0 30.1 38.6 (179.4)
3인 (413) 1.4 10.1 32.4 34.8 21.4 (144.8)

4인이하 (986) 1.2 12.8 33.6 32.0 20.4 (137.6)
종교 불교 (371) 2.1 7.1 25.6 26.6 38.6 (171.2)

기독교 (391) 2.4 10.8 27.8 33.4 25.6 (151.0)
천주교 (122) 2.0 14.8 34.4 32.6 16.2 (143.9)
기타 (12) 0.0 27.7 20.2 16.6 35.4 (151.1)

종교없음 (1,103) 1.3 12.1 31.7 32.8 22.1 (142.6)
가구 300만원이하 (545) 2.0 9.4 23.2 26.0 39.5 (178.1)
소득 301~500만원 (937) 1.8 11.0 31.0 33.9 22.3 (142.9)

501만원이상 (518) 1.3 13.3 34.9 33.5 17.0 (131.9)
생활 상 인식층 (145) 2.0 13.5 29.9 28.1 26.5 (150.9)
수준 중 인식층 (1,055) 1.0 12.7 31.6 32.8 22.0 (143.0)

하 인식층 (800) 2.6 8.7 27.7 30.8 30.2 (158.2)
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2.2. 평일
『 문     59 』귀하는 평소 텔레비젼을 하루 평균 몇 시간이나 시청하십니까? 평일과 

휴일을 구분하여 응답하여 주십시오. (시청시간이 없는 경우, 시간과 

분 모두 ‘0’으로 기입) - 평일

『 변 수 명 』AA591(분 단위 환산)(원 문항), RA591(recode), MA591(mean)

 평일의 1일 평균 텔레비전 시청 시간은 평균 2시간 12분 가량(132.2분)으로 나타남.
- 연령이 높을수록 평일의 1일 평균 텔레비전 시청 시간이 길어짐.(60세 이상 

192.0분 → 50대 134.3분 → 40대 124.9분 → 30대 107.6분 → 20대 이하 
87.9분)

[표. 2-9-5] 1일 평균 텔레비전 시청 시간 - 평일
변수명 값 응답 항목 비율(%)
RA591 1 거의 하지 않는다 3.7

(recode) 2 1시간 이하 26.3
3 1~2시간 이하 35.3
4 2~3시간 이하 21.5
5 3시간 초과 13.3

MA591(mean) - 평균 132.2분

구     분 사례수 거의 하지 않는다
1시간 이하 1~2시간 이하 2~3시간 이하 3시간 초과 평균(분)

전     체 (2,000) 3.7 26.3 35.3 21.5 13.3 (132.2)
연령 18~29세 (377) 11.9 40.9 34.7 7.9 4.5 (87.9)

30대 (356) 5.2 36.3 34.4 17.5 6.7 (107.6)
40대 (414) 2.2 26.2 40.8 23.0 7.9 (124.9)
50대 (392) .4 22.6 40.1 24.4 12.5 (134.3)

60세 이상 (461) 0.0 9.9 27.4 31.8 30.9 (192.0)
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구     분 사례수 거의 하지 않는다
1시간 이하 1~2시간 이하 2~3시간 이하 3시간 초과 평균(분)

전     체 (2,000) 3.7 26.3 35.3 21.5 13.3 (132.2)
성 남성 (992) 4.4 30.5 36.8 19.8 8.5 (121.2)

여성 (1,008) 3.0 22.1 33.8 23.1 17.9 (143.0)
지역 서울 (397) 1.1 19.0 33.8 28.5 17.6 (149.1)

인천/경기 (518) 4.4 29.5 40.3 16.6 9.2 (121.7)
대전/세종/충청 (247) 5.0 9.2 36.9 35.2 13.8 (145.8)

광주/전라 (205) 3.0 36.8 30.6 19.0 10.6 (126.7)
대구/경북 (214) 4.2 30.2 33.5 15.5 16.6 (131.6)

부산/울산/경남 (313) 2.1 33.9 35.0 16.5 12.4 (125.3)
강원/제주 (104) 11.7 26.8 26.1 18.8 16.6 (120.0)

학력 중졸이하 (239) .3 6.7 30.5 27.1 35.5 (199.9)
고졸 (744) 1.2 21.5 32.8 28.2 16.3 (146.5)

대재이상 (1,016) 6.3 34.4 38.2 15.3 5.8 (105.7)
직업 농/임/어업 (76) 0.0 17.5 32.3 29.5 20.7 (183.2)

자영업 (296) 1.3 22.0 36.3 24.3 16.1 (145.4)
생산/서비스직 (393) 2.0 22.1 40.2 26.5 9.2 (129.0)

관리/전문/사무직 (548) 3.8 37.1 37.9 15.3 5.9 (106.8)
가정주부 (382) .6 12.5 30.4 28.7 27.8 (172.7)

학생 (213) 18.4 40.9 31.3 6.5 2.8 (77.6)
무직/기타 (92) 0.0 24.4 27.2 25.6 22.7 (170.2)

혼인 미혼 (442) 10.6 41.3 34.8 9.7 3.6 (88.8)
기혼 (1,441) 1.9 23.0 36.2 24.2 14.7 (141.1)

이혼/사별 (116) 0.0 9.5 25.7 33.2 31.7 (186.7)
가구원 1인 (139) 13.3 20.6 26.8 20.2 19.1 (135.0)

수 2인 (461) 1.7 18.3 29.6 28.7 21.7 (164.0)
3인 (413) 2.5 27.3 38.1 21.4 10.8 (125.9)

4인이하 (986) 3.8 30.4 38.0 18.3 9.5 (119.5)
종교 불교 (371) 3.3 18.5 31.1 26.5 20.7 (153.9)

기독교 (391) 5.0 22.4 36.1 21.7 14.8 (135.5)
천주교 (122) 5.2 31.4 36.4 15.9 11.1 (127.1)
기타 (12) 6.2 34.7 32.3 12.2 14.5 (128.0)

종교없음 (1,103) 3.2 29.6 36.3 20.4 10.4 (124.3)
가구 300만원이하 (545) 3.6 18.3 28.6 25.4 24.1 (163.1)
소득 301~500만원 (937) 3.8 28.4 35.8 21.8 10.2 (124.4)

501만원이상 (518) 3.5 30.9 41.3 16.8 7.5 (113.6)
생활 상 인식층 (145) 2.6 29.9 33.1 21.1 13.3 (132.0)
수준 중 인식층 (1,055) 3.7 28.6 35.4 21.0 11.3 (126.3)

하 인식층 (800) 3.9 22.6 35.5 22.2 15.8 (139.9)
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2.3. 휴일
『 문     59 』귀하는 평소 텔레비젼을 하루 평균 몇 시간이나 시청하십니까? 평일과 

휴일을 구분하여 응답하여 주십시오. (시청시간이 없는 경우, 시간과 

분 모두 ‘0’으로 기입)

『 변 수 명 』AA592(분 단위 환산)(원 문항), RA592(recode), MA592(mean)

 휴일 기준으로 1일 평균 텔레비전 시청 시간은 평균 3시간 13분(193.4분) 가량임.
- 연령이 높을수록 휴일의 1일 평균 텔레비전 시청 시간이 길어짐.(60세 이상 

228.5분 → 50대 202.7분 → 40대 198.3분 → 30대 171.1분 → 20대 이하 
156.6분)

[표. 2-9-6] 1일 평균 텔레비전 시청 시간 - 휴일
변수명 값 응답 항목 비율(%)
RA592 1 거의 하지 않는다 2.9

(recode) 2 1시간 이하 10.4
3 1~2시간 이하 21.3
4 2~3시간 이하 26.4
5 3시간 초과 39.1

MA592(mean) - 평균 193.4분

구     분 사례수 거의 하지 않는다
1시간 이하 1~2시간 이하 2~3시간 이하 3시간 초과 평균(분)

전     체 (2,000) 2.9 10.4 21.3 26.4 39.1 (193.4)
연령 18~29세 (377) 5.8 18.1 26.4 22.8 26.9 (156.6)

30대 (356) 2.7 12.1 27.6 28.6 29.0 (171.1)
40대 (414) 2.9 10.7 17.6 27.3 41.4 (198.3)
50대 (392) 1.5 8.5 18.6 28.8 42.6 (202.7)

60세 이상 (461) 1.7 4.0 17.8 24.8 51.7 (228.5)
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구     분 사례수 거의 하지 않는다
1시간 이하 1~2시간 이하 2~3시간 이하 3시간 초과 평균(분)

전     체 (2,000) 2.9 10.4 21.3 26.4 39.1 (193.4)
성 남성 (992) 3.3 10.8 23.8 26.1 35.9 (187.0)

여성 (1,008) 2.4 9.9 18.7 26.7 42.2 (199.7)
지역 서울 (397) 1.1 8.9 19.3 30.6 40.1 (194.2)

인천/경기 (518) 2.8 9.2 18.2 32.1 37.7 (189.8)
대전/세종/충청 (247) 4.8 1.0 16.7 22.1 55.4 (220.1)

광주/전라 (205) 1.3 17.0 23.5 20.4 37.8 (188.0)
대구/경북 (214) 7.0 18.2 26.5 19.3 29.0 (169.4)

부산/울산/경남 (313) .6 10.7 26.2 24.6 37.9 (198.7)
강원/제주 (104) 6.8 13.6 25.3 23.8 30.5 (189.5)

학력 중졸이하 (239) 2.2 5.6 18.9 21.9 51.4 (227.6)
고졸 (744) 1.4 8.3 17.5 27.8 44.9 (208.6)

대재이상 (1,016) 4.1 13.0 24.6 26.5 31.9 (174.3)
직업 농/임/어업 (76) 2.4 13.4 22.0 19.1 43.1 (215.2)

자영업 (296) 2.6 9.5 21.1 34.3 32.4 (189.8)
생산/서비스직 (393) 1.7 7.8 18.2 25.8 46.5 (208.1)

관리/전문/사무직 (548) 2.5 11.1 25.2 26.8 34.4 (184.1)
가정주부 (382) 1.8 6.8 15.3 26.9 49.2 (214.5)

학생 (213) 9.9 19.6 25.6 19.9 25.0 (143.9)
무직/기타 (92) 0.0 10.4 25.6 20.1 43.9 (207.4)

혼인 미혼 (442) 5.1 16.9 27.8 24.1 26.1 (157.9)
기혼 (1,441) 2.0 8.8 19.7 27.6 41.8 (201.4)

이혼/사별 (116) 5.3 4.3 15.3 19.8 55.3 (230.2)
가구원 1인 (139) 13.3 9.4 18.7 17.7 40.8 (191.7)

수 2인 (461) 1.2 7.7 18.6 24.6 47.9 (217.9)
3인 (413) 2.0 10.2 19.8 28.7 39.2 (192.3)

4인이하 (986) 2.6 11.8 23.5 27.5 34.7 (182.7)
종교 불교 (371) 3.7 6.7 17.7 24.4 47.5 (214.3)

기독교 (391) 3.3 9.4 22.7 29.1 35.5 (189.9)
천주교 (122) 2.6 10.6 27.3 30.4 29.2 (185.9)
기타 (12) 6.4 21.3 20.2 0.0 52.1 (209.1)

종교없음 (1,103) 2.4 11.8 21.3 26.0 38.5 (188.3)
가구 300만원이하 (545) 3.5 9.5 18.8 22.3 45.9 (215.5)
소득 301~500만원 (937) 2.4 9.7 21.6 28.4 38.0 (189.3)

501만원이상 (518) 3.1 12.5 23.3 27.2 33.9 (177.6)
생활 상 인식층 (145) 2.5 14.0 27.5 14.4 41.6 (198.2)
수준 중 인식층 (1,055) 2.3 11.6 22.5 29.1 34.5 (184.7)

하 인식층 (800) 3.6 8.1 18.5 25.0 44.8 (204.0)
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❙3. 정치, 경제, 사회 현안 뉴스에 대한 관심도

『 문     60 』귀하는 평소 정치, 경제, 사회적 현안에 관한 뉴스에 관심이 있으십니

까, 혹은 없으십니까?

『 변 수 명 』A60(원 문항), RA60(2점 recode)

 평소 정치, 경제, 사회적 현안에 관한 뉴스에 관심이 있는지 질문한 결과, ‘관심이 
있다’는 관심층은 53.5%(‘매우’ 7.9% + ‘다소’ 45.6%)로, ‘관심이 없다’는 무관심층 
46.5%(‘전혀’ 7.0% + ‘별로’ 39.5%)보다 약간 높음.

- 연령별로 살펴보면, 20대 이하(33.0%)에서 정치, 경제, 사회적 현안 뉴스에 
대한 관심층이 낮은 것으로 나타남.

[표. 2-9-7] 정치, 경제, 사회 현안 뉴스에 대한 관심도
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A60 1 매우 관심이 있다 7.9
(4점) 2 다소 관심이 있다 45.6

3 별로 관심이 없다 39.5
4 전혀 관심이 없다 7.0

RA60 5(1+2) 관심이 있다 53.5
(2점 re.) 6(3+4) 관심이 없다 46.5

구     분 사례수 매우 관심이 있다
다소 관심이 있다

별로 관심이 없다
전혀 관심이 없다

관심있다 (1+2) 관심없다 (3+4)

전     체 (2,000) 7.9 45.6 39.5 7.0 53.5 46.5
연령 18~29세 (377) 3.9 29.0 52.7 14.3 33.0 67.0

30대 (356) 6.2 46.7 41.9 5.1 53.0 47.0
40대 (414) 7.9 47.2 40.3 4.5 55.1 44.9
50대 (392) 10.0 50.7 35.5 3.8 60.7 39.3

60세 이상 (461) 10.5 52.6 29.5 7.4 63.2 36.8
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구     분 사례수 매우 관심이 있다
다소 관심이 있다

별로 관심이 없다
전혀 관심이 없다

관심있다 (1+2) 관심없다 (3+4)
전     체 (2,000) 7.9 45.6 39.5 7.0 53.5 46.5

성 남성 (992) 12.7 50.9 31.4 5.0 63.7 36.3
여성 (1,008) 3.1 40.4 47.5 9.0 43.5 56.5

지역 서울 (397) 9.1 57.6 29.2 4.1 66.7 33.3
인천/경기 (518) 7.7 40.9 44.2 7.1 48.6 51.4

대전/세종/충청 (247) 6.3 42.0 42.6 9.1 48.3 51.7
광주/전라 (205) 6.7 44.5 42.1 6.7 51.2 48.8
대구/경북 (214) 8.5 53.4 33.0 5.1 61.9 38.1

부산/울산/경남 (313) 3.9 34.6 49.4 12.1 38.5 61.5
강원/제주 (104) 21.1 51.5 26.1 1.3 72.6 27.4

학력 중졸이하 (239) 5.4 52.5 33.1 9.0 57.9 42.1
고졸 (744) 8.4 44.6 40.2 6.8 53.0 47.0

대재이상 (1,016) 8.1 44.8 40.5 6.6 52.9 47.1
직업 농/임/어업 (76) 3.5 63.6 30.4 2.5 67.1 32.9

자영업 (296) 11.6 52.0 33.1 3.3 63.6 36.4
생산/서비스직 (393) 4.2 45.3 43.5 7.0 49.5 50.5

관리/전문/사무직 (548) 11.5 51.8 33.5 3.1 63.3 36.7
가정주부 (382) 3.8 40.7 48.0 7.6 44.4 55.6

학생 (213) 4.9 25.0 52.0 18.2 29.8 70.2
무직/기타 (92) 17.6 43.5 21.9 17.0 61.2 38.8

혼인 미혼 (442) 4.3 31.0 51.6 13.1 35.3 64.7
기혼 (1,441) 9.4 50.3 35.5 4.8 59.7 40.3

이혼/사별 (116) 2.7 43.9 42.9 10.5 46.5 53.5
가구원 1인 (139) 7.4 40.4 40.8 11.4 47.8 52.2

수 2인 (461) 8.4 48.6 37.0 6.0 57.0 43.0
3인 (413) 8.7 44.6 40.7 6.1 53.2 46.8

4인이하 (986) 7.4 45.4 40.0 7.2 52.8 47.2
종교 불교 (371) 7.9 49.6 34.6 8.0 57.5 42.5

기독교 (391) 11.5 45.2 37.7 5.6 56.7 43.3
천주교 (122) 6.3 54.5 29.8 9.5 60.8 39.2
기타 (12) 6.2 55.0 38.9 0.0 61.1 38.9

종교없음 (1,103) 6.8 43.4 42.9 7.0 50.2 49.8
가구 300만원이하 (545) 8.7 49.2 34.2 8.0 57.9 42.1
소득 301~500만원 (937) 8.0 43.1 42.2 6.8 51.1 48.9

501만원이상 (518) 6.9 46.4 40.3 6.3 53.4 46.6
생활 상 인식층 (145) 13.5 48.4 34.8 3.2 62.0 38.0
수준 중 인식층 (1,055) 7.8 44.6 40.5 7.1 52.4 47.6

하 인식층 (800) 6.9 46.5 39.1 7.5 53.5 46.5
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❙4. 정치, 경제, 사회 현안 관련 정보 습득 매체
4.1. 매체 유형별
『 문     61 』귀하는 정치, 경제, 사회적 현안에 대해 알고자 할 때, 다음 중 어떤 

매체를 통해 의견이나 정보를 얻으십니까? 가장 많이 얻는 매체와 

구체적인 매체 이름을 순서대로 2가지만 응답하여 주십시오.

『 변 수 명 』A6111(1순위)

 정치, 경제, 사회적 현안 관련 의견이나 정보를 얻는 매체의 유형에 대한 1순위 응답은 
‘TV 방송’이 68.0%로 매우 높고, ‘인터넷 사이트’가 27.5%로 뒤를 이음.

- 연령별로 40대 이상 연령층은 ‘TV 방송’이 높은 반면, 20대 이하 연령층은 
‘인터넷 사이트’가 높음. 한편 30대는 ‘TV 방송’이 ‘인터넷 사이트’보다 약간 
높은 수준임.

[표. 2-9-8] 정치, 경제, 사회 현안 관련 정보 습득 매체 유형(1순위 응답)
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A6111 1 TV 방송 68.0
(1순위) 2 신문/잡지 2.1

3 라디오 방송 0.6
4 인터넷 사이트 27.5
5 가족이나 친구, 주변 동료 1.8

구     분 사례수 TV방송 신문/ 잡지 라디오 방송 인터넷 사이트
가족이나 친구, 주변 동료

전     체 (2,000) 68.0 2.1 0.6 27.5 1.8
연령 18~29세 (377) 39.3 0.3 0.2 58.3 1.9

30대 (356) 50.8 3.0 0.8 43.6 1.8
40대 (414) 69.4 2.6 0.9 24.8 2.4
50대 (392) 81.8 2.3 0.4 13.8 1.5

60세 이상 (461) 92.0 2.2 0.7 3.7 1.5
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구     분 사례수 TV방송 신문/ 잡지 라디오 방송 인터넷 사이트
가족이나 친구, 주변 동료

전     체 (2,000) 68.0 2.1 0.6 27.5 1.8
성 남성 (992) 63.0 3.3 0.6 31.4 1.7

여성 (1,008) 73.0 0.9 0.7 23.5 1.8
지역 서울 (397) 74.4 2.5 0.8 20.4 1.9

인천/경기 (518) 62.8 1.4 0.7 33.2 1.9
대전/세종/충청 (247) 68.9 0.9 0.5 28.7 1.0

광주/전라 (205) 67.6 0.8 0.7 28.3 2.5
대구/경북 (214) 77.1 2.1 0.4 18.5 1.9

부산/울산/경남 (313) 65.8 5.0 0.0 27.0 2.2
강원/제주 (104) 56.9 0.8 1.7 40.6 0.0

학력 중졸이하 (239) 93.4 1.5 1.3 2.5 1.3
고졸 (744) 78.8 1.9 0.5 16.9 1.9

대재이상 (1,016) 54.2 2.4 0.5 41.0 1.9
직업 농/임/어업 (76) 92.2 1.2 0.0 6.6 0.0

자영업 (296) 80.8 2.6 0.8 14.4 1.3
생산/서비스직 (393) 71.8 2.6 1.5 21.7 2.4

관리/전문/사무직 (548) 56.2 3.7 0.4 37.5 2.2
가정주부 (382) 83.5 0.5 0.2 14.3 1.5

학생 (213) 33.0 0.0 0.4 65.1 1.6
무직/기타 (92) 78.7 1.4 0.0 18.7 1.2

혼인 미혼 (442) 39.4 0.7 0.2 57.7 2.1
기혼 (1,441) 75.1 2.7 0.7 19.8 1.7

이혼/사별 (116) 89.2 0.8 1.6 6.9 1.6
가구원 1인 (139) 64.9 1.6 2.0 29.5 2.1

수 2인 (461) 79.6 2.4 0.4 16.7 0.8
3인 (413) 64.3 1.4 0.3 31.5 2.5

4인이하 (986) 64.6 2.3 0.6 30.5 1.9
종교 불교 (371) 82.8 2.7 0.7 12.9 1.0

기독교 (391) 70.9 1.6 1.2 25.3 1.0
천주교 (122) 60.3 4.2 0.0 32.2 3.3
기타 (12) 62.6 0.0 6.2 31.2 0.0

종교없음 (1,103) 63.0 1.9 0.4 32.6 2.2
가구 300만원이하 (545) 77.3 1.5 0.7 19.3 1.2
소득 301~500만원 (937) 65.7 2.1 0.6 29.9 1.6

501만원이상 (518) 62.5 2.7 0.6 31.5 2.7
생활 상 인식층 (145) 65.0 2.8 0.5 28.2 3.6
수준 중 인식층 (1,055) 67.6 1.9 0.5 28.1 1.9

하 인식층 (800) 69.1 2.3 0.8 26.5 1.4
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4.2. 세부 매체별
『 문     61 』귀하는 정치, 경제, 사회적 현안에 대해 알고자 할 때, 다음 중 어떤 

매체를 통해 의견이나 정보를 얻으십니까? 가장 많이 얻는 매체와 

구체적인 매체 이름을 순서대로 2가지만 응답하여 주십시오.

『 변 수 명 』A6112(1순위) + A6122(2순위)

 정치, 경제, 사회적 현안 관련 의견이나 정보를 얻는 매체를 2순위까지 응답받은 
결과, ‘네이버’가 44.1%로 가장 높고, 다음으로 ‘KBS TV’가 38.4%, ‘MBC TV’가 
22.4%로 나타남.

 하지만 1순위 응답 기준으로는 ‘KBS TV’가 30.3%로 가장 높고, 다음으로 ‘네이버’가 
19.3%, ‘MBC TV’가 15.4%의 순임.

- 연령별로 1+2순위 기준, 20대 이하(65.2%), 30대(60.6%), 40대(49.0%)는 
‘네이버’가 가장 높은 반면, 50대(44.4%)와 60세 이상(54.9%)은 ‘KBS TV’가 
가장 높음.

[표. 2-9-9] 정치, 경제, 사회 현안 관련 정보 습득 상위 이용 매체(응답 5.0% 이상)

변수명 값 응답 항목 1+2순위 종합(%)
1순위(%) 2순위(%)

A6112 401 인터넷 사이트 네이버 44.1 19.3 25.1
(1순위) 101 TV 방송 KBS  TV 38.4 30.3 8.2

+ 102 TV 방송 MBC  TV 22.4 15.4 7.1
A6122 402 인터넷 사이트 다음 10.0 3.9 6.2
(2순위) 107 TV 방송 YTN 10.0 6.4 3.6

103 TV 방송 SBS/지역민방 TV 9.7 6.4 3.4
501 가족/친구/동료 가족 8.4 0.6 7.9
105 TV 방송 JTBC 8.0 4.5 3.6
502 가족/친구/동료 친구 7.9 0.5 7.5
201 신문/잡지 조선일보 5.1 1.2 3.9
504 가족/친구/동료 이웃, 거래처 사람 5.0 0.1 4.9
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[표. 2-9-10] 정치, 경제, 사회 현안 관련 정보 습득 매체 - 전체

값 응답 항목
1+2순위 종합(%)

값 응답 항목
1+2순위 종합(%)

101 TV 방송 KBS  TV 38.4 401 인터넷 사이트 네이버 44.1
102 TV 방송 MBC  TV 22.4 402 인터넷 사이트 다음 10.0
103 TV 방송 SBS/ 지역민방 9.7 403 인터넷 사이트 네이트 3.0
104 TV 방송 TV조선 3.9 404 인터넷 사이트 구글 1.0
105 TV 방송 JTBC 8.0 405 인터넷 사이트 조선닷컴 0.5
106 TV 방송 MBN 1.3 406 인터넷 사이트 조인스 닷컴 0.0
107 TV 방송 YTN 10.0 407 인터넷 사이트 인터넷 한겨례 0.4
108 TV 방송 연합뉴스 1.8 408 인터넷 사이트 경향닷컴 0.3
109 TV 방송 기타 TV 0.4 409 인터넷 사이트 오마이 뉴스 0.2
201 신문/잡지 조선일보 5.1 410 인터넷 사이트 디시인사이드 0.0
202 신문/잡지 중앙일보 2.1 411 인터넷 사이트 일베 저장소 0.1
203 신문/잡지 동아일보 1.0 412 인터넷 사이트 오늘의 유머 0.5
204 신문/잡지 한겨례 0.6 413 인터넷 사이트 MLB파크 0.0
205 신문/잡지 경향신문 0.5 414 인터넷 사이트 뽐뿌 0.0
206 신문/잡지 한국일보 0.1 415 인터넷 사이트 페이스북 1.6
207 신문/잡지 문화일보 0.1 416 인터넷 사이트 트위터 0.3
208 신문/잡지 세계일보 0.0 417 인터넷 사이트 카카오톡 1.2
209 신문/잡지 지역신문 0.6 418 인터넷 사이트 기타 사이트 0.1
210 신문/잡지 기타 0.1 501 가족/친구/동료 가족 8.4
301 라디오 KBS 라디오 1.4 502 가족/친구/동료 친구 7.9
302 라디오 MBC 라디오 1.2 503 가족/친구/동료 직장 동료 2.4
303 라디오 SBS/ 지역민방 0.4 504 가족/친구/동료 이웃,거래처 사람 5.0
304 라디오 CBS 0.1 505 가족/친구/동료 교인 및각종 모임 회원 0.9
305 라디오 교통방송(TBS) 0.6 506 가족/친구/동료 온라인 친구 및커뮤니티 회원 0.6
306 라디오 불교방송 0.2 507 가족/친구/동료 기타 인물 0.0
307 라디오 기타 0.0 601 기타 기타 0.1
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[표. 2-9-11] 계층별 정치, 경제, 사회 현안 관련 정보 습득 상위 이용 매체(1+2순위 종합 기준)

구     분 사례수 네이버 KBS  TV MBC  TV 다음 YTN SBS/ 지역민방TV
전     체 (2,000) 44.1 38.4 22.4 10.0 10.0 9.7

성 남성 (992) 45.4 37.3 18.2 10.2 14.0 7.9
여성 (1,008) 42.9 39.4 26.5 9.9 6.0 11.5

연령 18~29세 (377) 65.2 25.9 16.9 9.9 9.3 12.8
30대 (356) 60.6 30.2 20.1 15.0 12.3 10.0
40대 (414) 49.0 32.7 23.0 14.1 14.4 11.0
50대 (392) 35.5 44.4 25.4 11.0 9.4 8.5

60세 이상 (461) 17.2 54.9 25.6 1.9 5.3 6.8
지역 서울 (397) 40.3 33.7 27.6 6.0 7.4 10.9

인천/경기 (518) 48.9 34.8 21.3 10.3 9.9 8.7
대전/세종/충청 (247) 51.6 41.7 15.6 13.2 14.4 14.2

광주/전라 (205) 30.3 43.0 34.8 9.5 11.2 8.3
대구/경북 (214) 40.9 39.4 21.7 8.8 7.2 9.3

부산/울산/경남 (313) 43.1 50.2 16.7 10.7 9.7 7.2
강원/제주 (104) 54.2 19.6 18.1 18.3 13.8 10.6

학력 중졸이하 (239) 11.9 48.4 28.9 0.7 6.9 8.8
고졸 (744) 38.0 46.2 25.5 7.7 7.2 9.3

대재이상 (1,016) 56.2 30.4 18.6 13.9 12.8 10.2
직업 농/임/어업 (76) 10.2 60.1 26.8 3.4 7.9 6.4

자영업 (296) 33.7 48.0 22.7 8.8 15.3 4.7
생산/서비스직 (393) 48.2 39.3 23.2 8.4 7.5 10.2

관리/전문/사무직 (548) 52.0 29.6 18.3 14.0 14.4 10.8
가정주부 (382) 35.9 44.5 28.1 8.6 4.2 13.6

학생 (213) 63.8 27.7 17.0 9.7 7.9 7.4
무직/기타 (92) 29.9 38.0 27.7 10.0 7.3 9.1

혼인 미혼 (442) 64.9 26.9 16.6 11.0 10.0 11.4
기혼 (1,441) 39.3 40.7 23.8 10.2 10.2 9.3

이혼/사별 (116) 25.4 53.8 26.7 4.2 6.7 8.1
가구원 1인 (139) 43.9 35.6 17.7 4.2 9.6 10.2

수 2인 (461) 27.8 51.0 23.3 5.2 7.4 6.8
3인 (413) 43.7 35.8 24.9 15.4 13.2 9.0

4인이하 (986) 52.0 34.0 21.6 10.9 9.9 11.3
종교 불교 (371) 30.2 47.2 24.1 6.7 6.9 9.1

기독교 (391) 46.4 33.1 25.5 8.8 7.4 11.8
천주교 (122) 45.8 34.5 24.7 9.4 10.9 8.7
기타 (12) 36.6 49.2 7.6 7.0 7.0 5.8

종교없음 (1,103) 47.9 37.7 20.6 11.7 11.8 9.3
가구 300만원이하 (545) 32.1 44.8 24.0 6.5 6.5 7.8
소득 301~500만원 (937) 48.1 36.6 20.9 12.1 11.5 10.8

501만원이상 (518) 49.7 34.8 23.4 10.0 10.8 9.6
생활 상 인식층 (145) 49.5 28.2 26.5 7.9 9.1 13.3
수준 중 인식층 (1,055) 46.9 38.9 20.8 10.0 10.9 10.4

하 인식층 (800) 39.5 39.6 23.8 10.4 8.9 8.2
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구     분 사례수 가족 JTBC 친구 조선일보 이웃, 거래처 사람
전     체 (2,000) 8.4 8.0 7.9 5.1 5.0

성 남성 (992) 4.3 8.3 7.8 7.8 3.3
여성 (1,008) 12.4 7.8 8.0 2.5 6.6

연령 18~29세 (377) 3.5 11.6 12.9 1.2 0.2
30대 (356) 4.8 10.6 4.0 4.5 0.0
40대 (414) 6.1 8.6 5.2 3.8 1.7
50대 (392) 8.0 6.3 7.2 8.1 6.3

60세 이상 (461) 17.6 4.0 10.0 7.4 14.5
지역 서울 (397) 13.6 5.2 9.0 7.1 5.1

인천/경기 (518) 7.4 11.2 6.6 5.9 3.7
대전/세종/충청 (247) 5.6 3.9 12.5 0.4 3.6

광주/전라 (205) 9.7 10.8 9.8 0.7 2.4
대구/경북 (214) 8.8 8.0 1.7 5.1 15.2

부산/울산/경남 (313) 6.2 4.3 8.3 8.1 4.0
강원/제주 (104) 3.3 17.8 7.8 3.9 0.7

학력 중졸이하 (239) 21.6 3.7 12.1 5.3 19.8
고졸 (744) 9.5 5.0 8.9 5.7 6.2

대재이상 (1,016) 4.5 11.2 6.2 4.6 0.6
직업 농/임/어업 (76) 19.3 0.0 6.5 0.0 27.5

자영업 (296) 5.0 3.8 9.8 9.4 6.6
생산/서비스직 (393) 7.7 10.9 5.8 4.8 3.1

관리/전문/사무직 (548) 3.5 9.7 5.4 6.7 0.5
가정주부 (382) 18.3 6.1 8.4 2.4 9.6

학생 (213) 4.5 11.2 15.9 1.5 0.4
무직/기타 (92) 10.2 6.8 7.1 7.1 6.4

혼인 미혼 (442) 2.9 11.7 11.5 1.4 0.2
기혼 (1,441) 9.7 7.1 6.9 6.4 5.5

이혼/사별 (116) 13.1 5.4 7.2 3.4 16.0
가구원 1인 (139) 3.9 8.9 16.0 5.0 10.3

수 2인 (461) 12.3 5.9 9.7 7.8 11.1
3인 (413) 7.3 7.9 5.8 4.6 3.7

4인이하 (986) 7.7 8.9 6.9 4.0 1.9
종교 불교 (371) 11.1 3.8 8.7 6.2 11.0

기독교 (391) 10.0 11.3 6.4 4.8 4.9
천주교 (122) 10.0 9.8 6.6 4.9 0.6
기타 (12) 8.7 0.0 0.0 0.0 14.5

종교없음 (1,103) 6.7 8.2 8.4 4.9 3.3
가구 300만원이하 (545) 13.0 6.1 9.3 5.4 11.3
소득 301~500만원 (937) 6.1 8.6 7.5 4.8 3.1

501만원이상 (518) 7.7 9.0 7.2 5.4 1.7
생활 상 인식층 (145) 5.2 9.5 6.1 7.2 2.4
수준 중 인식층 (1,055) 7.0 9.0 7.7 6.0 3.7

하 인식층 (800) 10.7 6.4 8.5 3.5 7.1
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❙5. 1주일 평균 매체별 정치, 경제, 사회 뉴스 접촉일
5.1. 신문
『 문      62 』귀하는 지난 1주일 동안 다음 각각의 매체별로 정치, 경제, 사회적 

현안에 관한 뉴스를 몇 일 가량 접하셨습니까? 5분 이상 이용한 날만 

포함하여 응답하여 주십시오.(접하지 않은 경우 ‘0’으로 기입) - 

신문

『 변 수 명 』A621(원 문항), MA621(mean)

 최근 1주일 동안 신문을 통해 5분 이상 정치, 경제, 사회적 현안 뉴스를 몇 일 가량 
접했는지 질문한 결과 평균 0.93일인 것으로 나타남.

- 연령별로 평균 접촉일은 50대(1.39일), 60세 이상(1.24일)에서 높은 반면, 
20대 이하(0.29일)에서 낮음.

[표. 2-9-12] 1주일 평균 정치, 경제, 사회 뉴스 접촉일 - 신문
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A621 0 거의 없음 73.9

1 1일 5.1
2 2일 4.6
3 3일 4.4
4 4일 1.4
5 5일 5.2
6 6일 3.3
7 7일 2.0

MA621(mean) - 평균 0.93일

구     분 사례수 거의 없음 1일 2일 3일 4일 5일 6일 7일 평균(일)
전     체 (2,000) 73.9 5.1 4.6 4.4 1.4 5.2 3.3 2.0 (0.93)

연령 18~29세 (377) 87.8 4.4 3.5 2.0 0.8 1.1 0.0 0.5 (0.29)
30대 (356) 72.0 8.1 6.1 4.6 0.6 4.9 0.9 2.9 (0.86)
40대 (414) 76.5 4.6 4.1 5.3 1.3 4.8 1.7 1.6 (0.79)
50대 (392) 63.9 5.4 4.9 7.0 1.9 8.6 5.9 2.5 (1.39)

60세 이상 (461) 70.0 3.7 4.5 3.4 2.3 6.4 7.1 2.5 (1.24)
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구     분 사례수 거의 없음 1일 2일 3일 4일 5일 6일 7일 평균(일)
전     체 (2,000) 73.9 5.1 4.6 4.4 1.4 5.2 3.3 2.0 (0.93)

성 남성 (992) 62.7 6.2 6.1 6.5 2.1 8.1 5.1 3.2 (1.40)
여성 (1,008) 84.8 4.1 3.1 2.4 0.8 2.4 1.5 0.8 (0.48)

지역 서울 (397) 64.8 4.9 6.7 5.5 1.7 8.6 5.1 2.5 (1.33)
인천/경기 (518) 75.0 3.9 4.6 5.1 1.4 4.2 3.2 2.6 (0.92)

대전/세종/충청 (247) 84.0 1.2 4.0 3.3 1.6 4.3 1.2 0.5 (0.57)
광주/전라 (205) 74.9 10.2 2.1 4.4 0.0 4.9 1.6 2.0 (0.76)
대구/경북 (214) 79.9 3.5 3.6 2.7 0.5 2.7 4.3 2.8 (0.80)

부산/울산/경남 (313) 69.8 7.1 5.4 5.2 2.2 5.6 4.4 0.4 (0.99)
강원/제주 (104) 76.8 9.2 1.6 0.9 3.0 4.8 0.0 3.7 (0.77)

학력 중졸이하 (239) 84.8 3.1 1.3 2.0 0.0 3.2 3.7 1.9 (0.63)
고졸 (744) 73.2 5.0 5.6 3.9 1.9 5.1 3.9 1.4 (0.94)

대재이상 (1,016) 71.8 5.7 4.6 5.4 1.4 5.8 2.8 2.4 (1.00)
직업 농/임/어업 (76) 96.1 1.2 0.0 0.0 0.0 1.2 0.0 1.4 (0.17)

자영업 (296) 61.5 5.6 5.2 3.7 2.1 7.5 10.7 3.6 (1.63)
생산/서비스직 (393) 77.7 3.8 5.0 4.7 1.5 3.0 3.2 1.0 (0.75)

관리/전문/사무직 (548) 59.5 9.5 6.3 8.3 1.9 9.8 1.7 3.0 (1.35)
가정주부 (382) 88.4 2.6 2.5 1.7 0.5 2.2 1.6 0.5 (0.39)

학생 (213) 89.5 2.6 3.5 1.6 1.4 1.0 0.0 0.4 (0.28)
무직/기타 (92) 68.4 2.8 5.1 4.3 1.4 5.7 7.1 5.0 (1.38)

혼인 미혼 (442) 85.7 5.1 3.5 2.1 1.0 1.1 0.5 0.9 (0.38)
기혼 (1,441) 69.5 5.2 5.3 5.4 1.4 6.5 4.4 2.3 (1.13)

이혼/사별 (116) 82.9 4.9 0.0 1.7 3.1 4.5 0.7 2.2 (0.65)
가구원 1인 (139) 82.2 5.0 1.9 2.9 2.0 4.6 1.4 0.0 (0.57)

수 2인 (461) 73.3 5.0 3.3 2.8 2.2 6.7 4.9 1.7 (1.04)
3인 (413) 72.6 6.0 5.5 4.1 0.9 4.2 3.2 3.6 (0.98)

4인이하 (986) 73.5 4.9 5.2 5.5 1.2 5.1 2.9 1.7 (0.91)
종교 불교 (371) 73.0 4.6 5.5 2.5 0.9 6.9 3.7 2.9 (1.04)

기독교 (391) 74.1 3.6 2.6 4.2 1.6 7.3 5.1 1.6 (1.06)
천주교 (122) 68.7 10.6 5.6 2.6 0.0 5.8 5.1 1.6 (1.01)
기타 (12) 86.0 0.0 0.0 7.6 0.0 0.0 0.0 6.4 (0.68)

종교없음 (1,103) 74.5 5.3 4.9 5.3 1.8 3.9 2.4 1.8 (0.85)
가구 300만원이하 (545) 78.8 4.8 3.2 2.7 1.2 4.1 3.3 1.9 (0.78)
소득 301~500만원 (937) 74.4 4.4 4.7 5.1 1.2 5.5 2.8 1.9 (0.92)

501만원이상 (518) 67.8 6.8 5.9 5.1 2.1 5.9 4.3 2.2 (1.13)
생활 상 인식층 (145) 59.3 11.2 7.4 7.2 0.0 6.4 5.8 2.7 (1.34)
수준 중 인식층 (1,055) 71.9 5.0 4.8 4.4 1.9 6.4 3.9 1.7 (1.03)

하 인식층 (800) 79.1 4.3 3.7 4.0 1.1 3.5 2.0 2.3 (0.74)
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5.2. 잡지
『 문      62 』귀하는 지난 1주일 동안 다음 각각의 매체별로 정치, 경제, 사회적 

현안에 관한 뉴스를 몇 일 가량 접하셨습니까? 5분 이상 이용한 날만 

포함하여 응답하여 주십시오.(접하지 않은 경우 ‘0’으로 기입) - 

잡지

『 변 수 명 』A622(원 문항), MA622(mean)

 최근 1주일 동안 잡지를 통해 5분 이상 정치, 경제, 사회적 현안 뉴스를 몇 일 가량 
접했는지 질문한 결과 평균 0.10일에 불과함.

- 연령 등 계층에 관계없이 잡지를 통한 뉴스 접촉일은 매우 낮은 것으로 나타남.

[표. 2-9-13] 1주일 평균 정치, 경제, 사회 뉴스 접촉일 - 잡지
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A622 0 거의 없음 92.9

1 1일 5.5
2 2일 1.0
3 3일 0.3
4 4일 0.1
5 5일 0.0
6 6일 0.1
7 7일 0.1

MA622(mean) - 평균 0.10일

구     분 사례수 거의 없음 1일 2일 3일 4일 5일 6일 7일 평균(일)
전     체 (2,000) 92.9 5.5 1.0 0.3 0.1 0.0 0.1 0.1 (0.10)

연령 18~29세 (377) 89.8 7.5 2.2 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 (0.13)
30대 (356) 92.2 6.6 1.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.0 (0.10)
40대 (414) 92.7 6.1 0.6 0.0 0.2 0.0 0.0 0.4 (0.11)
50대 (392) 92.7 4.6 0.9 0.9 0.2 0.2 0.2 0.2 (0.14)

60세 이상 (461) 96.5 3.1 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 (0.04)
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구     분 사례수 거의 없음 1일 2일 3일 4일 5일 6일 7일 평균(일)
전     체 (2,000) 92.9 5.5 1.0 0.3 0.1 0.0 0.1 0.1 (0.10)

성 남성 (992) 95.2 3.8 0.5 0.2 0.1 0.0 0.1 0.1 (0.07)
여성 (1,008) 90.7 7.1 1.4 0.3 0.1 0.1 0.1 0.2 (0.13)

지역 서울 (397) 91.7 7.7 0.4 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0 (0.10)
인천/경기 (518) 91.3 6.0 1.6 0.3 0.0 0.0 0.4 0.3 (0.15)

대전/세종/충청 (247) 96.1 3.4 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 (0.04)
광주/전라 (205) 87.0 10.5 2.2 0.0 0.4 0.0 0.0 0.0 (0.16)
대구/경북 (214) 98.7 0.9 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 (0.02)

부산/울산/경남 (313) 94.5 3.6 1.0 0.8 0.0 0.0 0.0 0.0 (0.08)
강원/제주 (104) 93.2 4.4 0.0 0.8 0.9 0.0 0.0 0.8 (0.16)

학력 중졸이하 (239) 96.6 3.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 (0.03)
고졸 (744) 93.8 4.6 0.8 0.2 0.2 0.1 0.0 0.2 (0.10)

대재이상 (1,016) 91.4 6.6 1.3 0.4 0.0 0.0 0.2 0.1 (0.12)
직업 농/임/어업 (76) 98.8 0.0 1.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 (0.02)

자영업 (296) 95.2 3.6 0.5 0.3 0.2 0.3 0.0 0.0 (0.08)
생산/서비스직 (393) 93.1 5.9 0.5 0.2 0.2 0.0 0.0 0.0 (0.09)

관리/전문/사무직 (548) 91.8 6.2 1.3 0.1 0.0 0.0 0.2 0.3 (0.13)
가정주부 (382) 92.3 6.2 0.7 0.4 0.0 0.0 0.2 0.2 (0.12)

학생 (213) 90.3 6.8 2.3 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 (0.13)
무직/기타 (92) 95.5 3.7 0.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 (0.05)

혼인 미혼 (442) 90.3 7.2 2.1 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 (0.13)
기혼 (1,441) 93.4 5.1 0.7 0.2 0.1 0.1 0.1 0.2 (0.10)

이혼/사별 (116) 96.9 3.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 (0.03)
가구원 1인 (139) 92.8 4.2 1.9 1.1 0.0 0.0 0.0 0.0 (0.11)

수 2인 (461) 95.1 4.1 0.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 (0.06)
3인 (413) 91.3 6.0 1.5 0.6 0.2 0.0 0.2 0.3 (0.15)

4인이하 (986) 92.6 6.1 0.9 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 (0.10)
종교 불교 (371) 95.7 3.6 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 (0.06)

기독교 (391) 92.2 7.1 0.2 0.0 0.2 0.0 0.2 0.0 (0.10)
천주교 (122) 92.1 4.3 1.5 0.8 0.0 0.7 0.7 0.0 (0.17)
기타 (12) 93.6 0.0 0.0 6.4 0.0 0.0 0.0 0.0 (0.19)

종교없음 (1,103) 92.4 5.7 1.4 0.3 0.1 0.0 0.0 0.2 (0.11)
가구 300만원이하 (545) 96.1 3.0 0.8 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 (0.05)
소득 301~500만원 (937) 93.3 5.1 0.8 0.3 0.2 0.1 0.1 0.2 (0.10)

501만원이상 (518) 89.0 8.8 1.5 0.3 0.0 0.0 0.2 0.2 (0.15)
생활 상 인식층 (145) 86.5 10.7 1.8 0.5 0.5 0.0 0.0 0.0 (0.18)
수준 중 인식층 (1,055) 93.5 4.7 1.3 0.3 0.0 0.1 0.1 0.1 (0.09)

하 인식층 (800) 93.4 5.5 0.5 0.2 0.1 0.0 0.1 0.2 (0.10)
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5.3. TV 방송
『 문      62 』귀하는 지난 1주일 동안 다음 각각의 매체별로 정치, 경제, 사회적 

현안에 관한 뉴스를 몇 일 가량 접하셨습니까? 5분 이상 이용한 날만 

포함하여 응답하여 주십시오.(접하지 않은 경우 ‘0’으로 기입) - 

TV 방송

『 변 수 명 』A623(원 문항), MA623(mean)

 최근 1주일 동안 TV 방송을 통해 5분 이상 정치, 경제, 사회적 현안 뉴스를 몇 일 
가량 접했는지 질문한 결과 평균 4.87일인 것으로 나타남.

- 연령이 높아질수록 평균 접촉일도 높아짐.(60세 이상 5.84일 → 50대 5.41일 
→ 40대 5.00일 → 30대 4.54일 → 20대 이하 3.27일)

[표. 2-9-14] 1주일 평균 정치, 경제, 사회 뉴스 접촉일 – TV 방송
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A623 0 거의 없음 4.6

1 1일 3.8
2 2일 9.0
3 3일 13.0
4 4일 7.9
5 5일 13.6
6 6일 11.2
7 7일 37.0

MA623(mean) - 평균 4.87일

구     분 사례수 거의 없음 1일 2일 3일 4일 5일 6일 7일 평균(일)
전     체 (2,000) 4.6 3.8 9.0 13.0 7.9 13.6 11.2 37.0 (4.87)

연령 18~29세 (377) 12.3 12.3 18.1 17.1 8.6 10.6 6.6 14.3 (3.27)
30대 (356) 4.9 4.3 9.5 16.0 8.9 19.5 8.9 28.0 (4.54)
40대 (414) 3.5 2.4 8.6 13.3 9.3 12.5 12.7 37.8 (5.00)
50대 (392) 2.0 1.1 7.1 10.0 7.0 14.0 14.2 44.7 (5.41)

60세 이상 (461) 1.1 0.0 3.0 9.5 6.1 12.3 12.8 55.2 (5.84)
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구     분 사례수 거의 없음 1일 2일 3일 4일 5일 6일 7일 평균(일)
전     체 (2,000) 4.6 3.8 9.0 13.0 7.9 13.6 11.2 37.0 (4.87)

성 남성 (992) 5.1 4.4 8.7 12.3 7.5 13.1 12.6 36.3 (4.84)
여성 (1,008) 4.0 3.2 9.2 13.6 8.3 14.1 9.8 37.7 (4.90)

지역 서울 (397) 2.0 3.0 4.4 7.7 6.5 12.9 14.9 48.7 (5.55)
인천/경기 (518) 5.5 3.3 10.9 15.8 7.6 16.3 12.7 27.9 (4.56)

대전/세종/충청 (247) 7.2 0.0 3.4 4.9 5.3 12.8 14.3 52.1 (5.57)
광주/전라 (205) 4.0 5.9 9.4 17.1 8.2 12.5 3.2 39.7 (4.68)
대구/경북 (214) 3.5 1.7 9.3 9.8 8.5 13.2 9.3 44.6 (5.18)

부산/울산/경남 (313) 2.5 7.6 15.9 19.9 12.0 12.8 10.1 19.1 (4.06)
강원/제주 (104) 12.5 6.8 7.4 15.5 6.7 11.0 5.2 34.8 (4.25)

학력 중졸이하 (239) 0.8 0.0 4.4 8.6 5.0 13.1 8.9 59.2 (5.88)
고졸 (744) 2.5 2.3 7.8 11.4 8.1 12.6 13.6 41.7 (5.21)

대재이상 (1,016) 7.0 5.8 10.8 15.1 8.4 14.5 10.0 28.4 (4.37)
직업 농/임/어업 (76) 0.0 0.0 2.8 4.1 8.6 9.3 6.5 68.8 (6.19)

자영업 (296) 2.8 2.5 4.4 7.1 5.9 12.3 17.5 47.5 (5.55)
생산/서비스직 (393) 2.3 1.9 8.5 16.1 11.1 13.5 11.7 34.8 (4.93)

관리/전문/사무직 (548) 4.0 4.9 11.4 14.2 8.6 17.5 10.6 28.7 (4.57)
가정주부 (382) 2.2 0.8 5.0 11.3 6.7 13.6 11.5 48.9 (5.51)

학생 (213) 19.7 12.7 20.1 17.5 7.1 9.0 5.2 8.6 (2.71)
무직/기타 (92) 1.8 4.5 6.2 14.5 3.1 9.5 8.2 52.2 (5.35)

혼인 미혼 (442) 11.3 10.6 17.3 16.7 9.2 12.8 8.3 13.8 (3.43)
기혼 (1,441) 2.7 1.9 6.7 12.0 7.6 14.0 12.3 42.8 (5.25)

이혼/사별 (116) 1.7 1.4 5.2 10.3 6.6 12.7 8.2 54.0 (5.60)
가구원 1인 (139) 17.3 5.7 9.8 7.8 7.7 8.1 7.7 35.8 (4.17)

수 2인 (461) 2.1 3.5 7.3 8.8 8.0 12.8 11.9 45.7 (5.31)
3인 (413) 4.6 3.3 6.4 13.6 7.4 15.8 7.3 41.7 (5.00)

4인이하 (986) 3.9 3.9 10.7 15.4 8.1 13.9 13.0 31.2 (4.70)
종교 불교 (371) 2.8 0.7 7.6 13.8 9.0 15.8 9.9 40.4 (5.15)

기독교 (391) 4.4 3.9 8.9 10.6 5.8 11.5 13.1 41.8 (5.05)
천주교 (122) 7.2 5.1 10.0 10.7 7.7 10.0 12.8 36.6 (4.70)
기타 (12) 0.0 6.2 6.4 30.6 6.4 20.8 8.7 20.9 (4.39)

종교없음 (1,103) 4.9 4.6 9.3 13.6 8.3 14.0 10.8 34.4 (4.73)
가구 300만원이하 (545) 5.2 3.4 7.1 8.5 7.2 12.2 10.3 46.2 (5.18)
소득 301~500만원 (937) 4.2 2.8 10.1 15.8 7.8 14.1 11.4 33.7 (4.77)

501만원이상 (518) 4.6 5.9 8.8 12.5 8.8 14.3 11.8 33.4 (4.72)
생활 상 인식층 (145) 7.0 4.7 8.2 10.3 6.6 12.9 11.2 39.0 (4.83)
수준 중 인식층 (1,055) 3.8 4.8 8.6 13.8 8.3 14.1 11.4 35.2 (4.82)

하 인식층 (800) 5.1 2.3 9.5 12.4 7.6 13.1 10.9 39.1 (4.93)
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5.4. 라디오 방송
『 문      62 』귀하는 지난 1주일 동안 다음 각각의 매체별로 정치, 경제, 사회적 

현안에 관한 뉴스를 몇 일 가량 접하셨습니까? 5분 이상 이용한 날만 

포함하여 응답하여 주십시오.(접하지 않은 경우 ‘0’으로 기입) - 

라디오 방송

『 변 수 명 』A624(원 문항), MA624(mean)

 최근 1주일 동안 라디오 방송을 통해 5분 이상 정치, 경제, 사회적 현안 뉴스를 몇 
일 가량 접했는지 질문한 결과 평균 0.71일인 것으로 나타남.

- 연령별로 평균 접촉일은 40대(1.05일), 50대(0.97일)에서 높은 반면, 20대 
이하(0.25일)에서 낮음.

[표. 2-9-15] 1주일 평균 정치, 경제, 사회 뉴스 접촉일 – 라디오 방송
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A624 0 거의 없음 76.8

1 1일 5.4
2 2일 6.2
3 3일 3.8
4 4일 1.3
5 5일 4.1
6 6일 0.9
7 7일 1.6

MA624(mean) - 평균 0.71일

구     분 사례수 거의 없음 1일 2일 3일 4일 5일 6일 7일 평균(일)
전     체 (2,000) 76.8 5.4 6.2 3.8 1.3 4.1 0.9 1.6 (0.71)

연령 18~29세 (377) 89.9 4.1 2.4 1.5 0.0 1.5 0.2 0.4 (0.25)
30대 (356) 76.7 6.6 8.3 2.7 0.3 4.3 0.5 0.6 (0.61)
40대 (414) 67.0 7.3 7.6 5.8 3.0 5.0 1.7 2.6 (1.05)
50대 (392) 70.3 5.5 7.7 5.3 1.9 5.7 1.4 2.2 (0.97)

60세 이상 (461) 80.4 3.7 5.2 3.5 1.0 3.9 0.6 1.8 (0.64)
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구     분 사례수 거의 없음 1일 2일 3일 4일 5일 6일 7일 평균(일)
전     체 (2,000) 76.8 5.4 6.2 3.8 1.3 4.1 0.9 1.6 (0.71)

성 남성 (992) 71.3 6.8 7.2 4.4 1.6 5.2 1.3 2.1 (0.90)
여성 (1,008) 82.1 4.1 5.2 3.3 0.9 2.9 0.5 1.0 (0.53)

지역 서울 (397) 79.9 4.4 7.1 3.9 0.5 3.3 0.2 0.8 (0.55)
인천/경기 (518) 72.2 6.8 8.5 4.4 2.1 3.6 1.1 1.3 (0.79)

대전/세종/충청 (247) 72.6 3.3 3.3 4.0 3.2 9.7 1.8 2.1 (1.09)
광주/전라 (205) 74.5 11.1 5.1 2.9 0.0 3.5 0.0 2.9 (0.68)
대구/경북 (214) 85.9 2.2 0.9 3.2 0.3 3.0 1.1 3.3 (0.60)

부산/울산/경남 (313) 79.4 4.9 8.1 2.9 1.2 2.4 1.1 0.0 (0.53)
강원/제주 (104) 75.8 3.9 5.5 6.3 0.0 4.5 0.8 3.1 (0.83)

학력 중졸이하 (239) 83.1 1.4 5.3 2.8 1.1 4.8 0.5 0.9 (0.58)
고졸 (744) 77.0 5.2 5.9 4.7 1.2 3.3 0.7 2.1 (0.71)

대재이상 (1,016) 75.1 6.5 6.6 3.4 1.3 4.5 1.1 1.4 (0.74)
직업 농/임/어업 (76) 71.6 1.1 6.7 6.6 3.5 7.0 0.0 3.6 (1.08)

자영업 (296) 74.2 4.1 8.2 2.7 2.4 3.0 2.4 2.9 (0.89)
생산/서비스직 (393) 73.7 6.2 7.1 6.2 1.1 4.0 0.8 0.9 (0.75)

관리/전문/사무직 (548) 69.1 7.8 7.1 4.2 1.6 6.9 1.0 2.3 (0.98)
가정주부 (382) 84.0 3.5 5.1 3.4 0.6 2.5 0.4 0.4 (0.44)

학생 (213) 92.4 3.7 2.0 0.7 0.0 0.5 0.0 0.7 (0.17)
무직/기타 (92) 82.1 7.4 4.9 2.0 0.0 2.7 0.0 0.9 (0.43)

혼인 미혼 (442) 88.1 5.3 2.7 2.0 0.3 1.2 0.2 0.3 (0.27)
기혼 (1,441) 72.5 5.7 7.5 4.4 1.7 5.0 1.2 2.0 (0.87)

이혼/사별 (116) 86.8 2.3 3.3 3.6 0.0 3.4 0.0 0.7 (0.41)
가구원 1인 (139) 85.4 3.7 4.3 1.8 0.8 3.4 0.6 0.0 (0.41)

수 2인 (461) 79.3 5.2 5.6 2.9 1.1 3.9 0.6 1.4 (0.63)
3인 (413) 76.2 6.0 5.5 5.5 0.7 3.6 1.0 1.6 (0.71)

4인이하 (986) 74.6 5.5 7.1 3.8 1.6 4.4 1.0 1.9 (0.79)
종교 불교 (371) 73.6 4.4 7.6 5.4 1.7 4.6 0.7 2.1 (0.84)

기독교 (391) 77.9 3.5 4.8 3.5 0.8 6.0 1.6 1.9 (0.80)
천주교 (122) 68.3 8.1 10.3 3.2 0.8 6.8 0.8 1.7 (0.92)
기타 (12) 70.3 0.0 7.6 0.0 0.0 0.0 7.0 15.1 (1.63)

종교없음 (1,103) 78.5 6.2 5.8 3.5 1.4 2.9 0.6 1.1 (0.60)
가구 300만원이하 (545) 79.7 3.3 5.9 3.7 0.8 4.1 0.7 1.9 (0.67)
소득 301~500만원 (937) 77.3 5.8 6.0 3.7 1.3 3.8 0.7 1.4 (0.67)

501만원이상 (518) 72.8 6.9 6.9 4.1 1.7 4.5 1.4 1.6 (0.82)
생활 상 인식층 (145) 72.5 5.3 8.0 5.3 1.8 5.0 0.7 1.5 (0.84)
수준 중 인식층 (1,055) 77.1 6.0 5.8 3.7 1.2 3.7 0.9 1.6 (0.69)

하 인식층 (800) 77.1 4.6 6.5 3.8 1.3 4.3 0.9 1.5 (0.72)
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5.5. 인터넷
『 문      62 』귀하는 지난 1주일 동안 다음 각각의 매체별로 정치, 경제, 사회적 

현안에 관한 뉴스를 몇 일 가량 접하셨습니까? 5분 이상 이용한 날만 

포함하여 응답하여 주십시오.(접하지 않은 경우 ‘0’으로 기입) - 

인터넷(포털사이트, 언론사 사이트, 커뮤니티, 블로그 등)

『 변 수 명 』A625(원 문항), MA625(mean)

 최근 1주일 동안 인터넷을 통해 5분 이상 정치, 경제, 사회적 현안 뉴스를 몇 일 
가량 접했는지 질문한 결과 평균 3.77일인 것으로 나타남.

- 연령별로 평균 접촉일은 20대 이하(4.56일), 30대(4.83일), 40대(4.48일)에
서 높은 반면, 60세 이상(1.74일)에서 낮음.

[표. 2-9-16] 1주일 평균 정치, 경제, 사회 뉴스 접촉일 - 인터넷
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A625 0 거의 없음 20.5

1 1일 5.1
2 2일 8.7
3 3일 11.1
4 4일 8.0
5 5일 13.3
6 6일 9.9
7 7일 23.4

MA625(mean) - 평균 3.77일

구     분 사례수 거의 없음 1일 2일 3일 4일 5일 6일 7일 평균(일)
전     체 (2,000) 20.5 5.1 8.7 11.1 8.0 13.3 9.9 23.4 (3.77)

연령 18~29세 (377) 5.3 5.3 10.2 13.5 13.3 11.4 8.6 32.5 (4.56)
30대 (356) 5.4 3.5 8.8 9.5 7.6 21.0 12.0 32.3 (4.83)
40대 (414) 9.3 5.5 7.0 11.6 9.7 15.2 13.1 28.6 (4.48)
50대 (392) 19.6 4.2 11.7 12.3 6.3 13.2 13.2 19.5 (3.72)

60세 이상 (461) 55.5 6.7 6.6 8.7 4.0 7.2 3.7 7.7 (1.74)
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구     분 사례수 거의 없음 1일 2일 3일 4일 5일 6일 7일 평균(일)
전     체 (2,000) 20.5 5.1 8.7 11.1 8.0 13.3 9.9 23.4 (3.77)

성 남성 (992) 18.3 3.9 7.8 11.2 7.5 12.1 12.2 26.9 (4.05)
여성 (1,008) 22.7 6.3 9.6 10.9 8.5 14.4 7.7 20.0 (3.50)

지역 서울 (397) 22.9 6.1 7.1 9.9 7.6 13.9 8.6 23.9 (3.69)
인천/경기 (518) 13.9 3.9 8.5 16.5 7.5 13.7 14.9 21.1 (4.06)

대전/세종/충청 (247) 14.7 1.1 5.5 5.5 8.5 14.0 15.9 34.8 (4.71)
광주/전라 (205) 18.0 7.7 10.4 8.0 6.3 14.4 3.8 31.5 (3.93)
대구/경북 (214) 39.4 6.9 6.4 8.5 4.8 11.6 3.9 18.5 (2.75)

부산/울산/경남 (313) 25.2 6.6 12.8 11.7 10.7 12.3 8.0 12.7 (3.09)
강원/제주 (104) 10.4 4.0 12.5 10.7 12.6 11.5 5.6 32.8 (4.32)

학력 중졸이하 (239) 70.9 6.0 5.6 5.5 3.9 3.8 1.6 2.7 (.97)
고졸 (744) 23.4 6.1 9.5 12.4 6.8 13.5 9.0 19.3 (3.46)

대재이상 (1,016) 6.5 4.2 8.9 11.4 9.9 15.3 12.5 31.3 (4.66)
직업 농/임/어업 (76) 73.2 3.2 7.7 3.7 0.0 2.7 1.2 8.3 (1.09)

자영업 (296) 25.4 4.9 8.2 11.8 4.8 12.3 11.2 21.3 (3.54)
생산/서비스직 (393) 16.2 6.8 11.0 10.5 9.9 14.1 10.5 20.9 (3.80)

관리/전문/사무직 (548) 7.5 2.6 8.9 11.4 8.5 17.4 13.2 30.6 (4.69)
가정주부 (382) 32.3 6.9 6.8 10.3 6.7 12.8 7.6 16.5 (3.04)

학생 (213) 8.5 5.3 9.8 14.5 13.3 9.3 7.7 31.5 (4.35)
무직/기타 (92) 36.2 7.1 6.0 10.2 7.0 8.1 4.9 20.5 (2.91)

혼인 미혼 (442) 5.1 5.1 9.0 12.3 13.5 11.7 10.0 33.3 (4.66)
기혼 (1,441) 23.2 5.1 8.3 11.0 6.5 14.2 10.3 21.4 (3.63)

이혼/사별 (116) 46.4 4.9 13.2 6.7 5.3 8.2 4.3 11.1 (2.17)
가구원 1인 (139) 30.5 4.4 11.1 8.1 9.7 7.9 4.9 23.4 (3.23)

수 2인 (461) 39.7 6.0 7.5 9.1 5.6 8.7 7.1 16.2 (2.70)
3인 (413) 14.8 5.9 9.6 8.2 9.3 14.0 13.0 25.2 (4.11)

4인이하 (986) 12.5 4.5 8.6 13.6 8.4 15.9 10.6 26.0 (4.21)
종교 불교 (371) 40.8 5.3 6.3 10.9 5.5 10.9 7.0 13.3 (2.62)

기독교 (391) 22.2 4.5 7.5 12.1 6.6 12.8 10.0 24.3 (3.76)
천주교 (122) 18.1 5.9 12.3 6.9 9.1 13.2 8.6 25.9 (3.87)
기타 (12) 34.7 0.0 12.2 0.0 12.6 16.1 0.0 24.4 (3.26)

종교없음 (1,103) 13.2 5.2 9.5 11.3 9.2 14.2 11.1 26.2 (4.16)
가구 300만원이하 (545) 40.0 5.7 9.1 9.7 5.3 9.0 4.7 16.5 (2.63)
소득 301~500만원 (937) 14.0 5.4 8.2 10.1 9.3 15.1 11.9 26.1 (4.19)

501만원이상 (518) 11.8 4.1 9.2 14.2 8.5 14.5 11.7 25.9 (4.23)
생활 상 인식층 (145) 15.8 5.4 4.4 9.8 6.4 14.8 14.1 29.3 (4.33)
수준 중 인식층 (1,055) 15.7 4.9 9.2 12.2 9.5 13.6 11.3 23.5 (3.99)

하 인식층 (800) 27.7 5.3 8.9 9.8 6.3 12.6 7.2 22.1 (3.39)
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❙6. 1주일 평균 주변인별 정치, 경제, 사회 현안 대화/토론일
6.1. 직장동료
『 문      63 』귀하는 지난 1주일 동안 정치, 경제, 사회적 현안에 관해 다음 유형의 

사람들과 얼마나 자주 대화나 토론을 나누셨습니까? 1주일 중 대화

나 토론을 나눈 날짜수를 유형별로 응답하여 주십시오.(나누지 않은 

경우 ‘0’으로 기입) - 직장동료

『 변 수 명 』A631(원 문항), MA631(mean)

 최근 1주일 동안 직장동료와 정치, 경제,  사회적 현안에 대해 대화나 토론을 얼마나 
나누었는지 질문한 결과 평균 0.88일인 것으로 나타남.

- 연령별로 직장동료와의 대화/토론은 30대(1.33일), 40대(1.28일), 50대(1.07
일)에서 높은 반면, 20대 이하(0.41일), 60세 이상(0.41일)에서 낮음.

[표. 2-9-17] 1주일 평균 정치, 경제, 사회 현안 대화/토론일 - 직장동료
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A631 0 거의 없음 62.8

1 1일 10.6
2 2일 13.6
3 3일 6.9
4 4일 2.1
5 5일 3.0
6 6일 0.5
7 7일 0.4

MA631(mean) - 평균 0.88일

구     분 사례수 거의 없음 1일 2일 3일 4일 5일 6일 7일 평균(일)
전     체 (2,000) 62.8 10.6 13.6 6.9 2.1 3.0 0.5 0.4 (0.88)

연령 18~29세 (377) 78.0 9.4 9.2 1.8 0.4 1.0 0.2 0.0 (0.41)
30대 (356) 47.3 15.5 15.3 10.6 4.1 5.5 1.0 0.9 (1.33)
40대 (414) 48.3 12.4 21.4 8.7 2.5 4.4 1.3 1.0 (1.28)
50대 (392) 53.2 13.4 16.9 10.4 3.3 2.3 0.0 0.5 (1.07)

60세 이상 (461) 83.5 3.9 6.1 3.4 0.7 2.1 0.3 0.0 (0.41)
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구     분 사례수 거의 없음 1일 2일 3일 4일 5일 6일 7일 평균(일)
전     체 (2,000) 62.8 10.6 13.6 6.9 2.1 3.0 0.5 0.4 (0.88)

성 남성 (992) 48.5 13.2 18.6 10.2 3.6 4.4 0.8 0.7 (1.27)
여성 (1,008) 76.9 8.1 8.6 3.6 0.6 1.7 0.3 0.2 (0.50)

지역 서울 (397) 61.4 13.4 14.6 5.7 1.8 2.7 0.2 0.3 (0.84)
인천/경기 (518) 59.7 11.7 13.8 8.6 2.4 2.7 0.9 0.2 (0.95)

대전/세종/충청 (247) 51.5 8.5 24.9 8.1 3.6 2.9 0.5 0.0 (1.14)
광주/전라 (205) 68.7 10.7 7.4 6.2 2.4 3.2 1.1 0.4 (0.79)
대구/경북 (214) 78.4 7.4 5.2 4.0 1.4 2.7 0.0 1.0 (0.56)

부산/울산/경남 (313) 62.9 9.5 15.7 7.4 1.3 3.3 0.0 0.0 (0.84)
강원/제주 (104) 66.0 10.1 5.1 5.6 2.0 5.2 2.1 3.9 (1.11)

학력 중졸이하 (239) 87.1 3.3 5.1 3.0 0.8 0.9 0.0 0.0 (0.30)
고졸 (744) 65.0 9.0 13.8 6.7 1.7 3.0 0.4 0.5 (0.84)

대재이상 (1,016) 55.4 13.6 15.4 7.9 2.8 3.5 0.8 0.5 (1.05)
직업 농/임/어업 (76) 97.3 0.0 0.0 1.5 1.2 0.0 0.0 0.0 (0.09)

자영업 (296) 59.8 11.7 13.5 9.5 2.1 2.6 0.4 0.4 (0.94)
생산/서비스직 (393) 41.9 16.2 24.2 11.6 2.0 3.2 0.5 0.5 (1.30)

관리/전문/사무직 (548) 28.0 20.9 25.0 11.3 5.0 7.3 1.4 1.1 (1.78)
가정주부 (382) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 (0.00)

학생 (213) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 (0.00)
무직/기타 (92) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 (0.00)

혼인 미혼 (442) 69.6 10.8 12.0 4.0 0.6 2.1 0.6 0.2 (0.65)
기혼 (1,441) 59.6 10.9 14.3 7.8 2.8 3.4 0.6 0.6 (0.99)

이혼/사별 (116) 76.6 6.4 10.5 5.4 0.0 1.1 0.0 0.0 (0.49)
가구원 1인 (139) 71.6 5.5 10.4 7.1 0.7 4.2 0.0 0.6 (0.76)

수 2인 (461) 70.4 10.0 10.2 5.4 1.3 2.3 0.4 0.0 (0.66)
3인 (413) 60.2 12.0 12.5 7.2 3.2 3.2 1.1 0.5 (0.98)

4인이하 (986) 59.1 11.1 16.1 7.4 2.2 3.1 0.4 0.6 (0.97)
종교 불교 (371) 72.6 8.1 11.7 3.1 1.2 2.6 0.5 0.3 (0.63)

기독교 (391) 68.4 11.0 10.2 5.5 0.5 3.4 0.3 0.8 (0.74)
천주교 (122) 62.4 13.7 10.3 8.9 1.7 2.9 0.0 0.0 (0.83)
기타 (12) 59.6 0.0 14.0 9.1 8.7 8.7 0.0 0.0 (1.33)

종교없음 (1,103) 57.6 11.1 15.8 8.4 3.0 3.0 0.7 0.4 (1.02)
가구 300만원이하 (545) 78.2 5.9 7.6 3.3 0.8 3.6 0.4 0.2 (0.56)
소득 301~500만원 (937) 58.4 12.3 15.1 7.5 3.1 2.1 0.8 0.7 (0.98)

501만원이상 (518) 54.5 12.6 17.2 9.3 1.8 4.0 0.1 0.4 (1.06)
생활 상 인식층 (145) 55.1 16.1 18.9 4.5 1.3 3.5 0.0 0.5 (0.94)
수준 중 인식층 (1,055) 60.5 10.9 14.1 7.7 2.4 3.2 0.7 0.6 (0.96)

하 인식층 (800) 67.2 9.3 11.9 6.1 1.9 2.7 0.5 0.3 (0.78)



2016년 1차 한국사회과학조사(KMOS)

264

6.2. 가족
『 문      63 』귀하는 지난 1주일 동안 정치, 경제, 사회적 현안에 관해 다음 유형의 

사람들과 얼마나 자주 대화나 토론을 나누셨습니까? 1주일 중 대화

나 토론을 나눈 날짜수를 유형별로 응답하여 주십시오.(나누지 않은 

경우 ‘0’으로 기입) - 가족

『 변 수 명 』A632(원 문항), MA632(mean)

 최근 1주일 동안 가족과 정치, 경제, 사회적 현안에 대해 대화나 토론을 얼마나 나누었는지 
질문한 결과 평균 1.40일인 것으로 나타남.

- 연령별로 가족과의 대화/토론은 20대 이하(0.92일)에서 낮고,
- 혼인별로 미혼(0.86일)이 기혼(1.62일)의 절반 수준임.

[표. 2-9-18] 1주일 평균 정치, 경제, 사회 현안 대화/토론일 - 가족
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A632 0 거의 없음 38.9

1 1일 23.1
2 2일 18.6
3 3일 10.2
4 4일 2.8
5 5일 2.8
6 6일 1.2
7 7일 2.4

MA632(mean) - 평균 1.40일

구     분 사례수 거의 없음 1일 2일 3일 4일 5일 6일 7일 평균(일)
전     체 (2,000) 38.9 23.1 18.6 10.2 2.8 2.8 1.2 2.4 (1.40)

연령 18~29세 (377) 52.2 24.5 13.6 3.8 2.5 2.1 0.6 0.8 (0.92)
30대 (356) 33.4 24.4 20.8 11.5 2.0 3.7 0.9 3.3 (1.55)
40대 (414) 35.6 25.1 22.3 7.7 3.6 2.3 0.9 2.6 (1.42)
50대 (392) 32.8 24.7 22.1 12.5 2.4 2.6 1.3 1.7 (1.49)

60세 이상 (461) 40.4 17.7 14.9 14.8 3.1 3.6 2.2 3.3 (1.59)
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구     분 사례수 거의 없음 1일 2일 3일 4일 5일 6일 7일 평균(일)
전     체 (2,000) 38.9 23.1 18.6 10.2 2.8 2.8 1.2 2.4 (1.40)

성 남성 (992) 41.3 23.3 17.7 9.2 2.2 3.1 0.8 2.3 (1.32)
여성 (1,008) 36.5 22.8 19.6 11.1 3.3 2.6 1.7 2.4 (1.49)

지역 서울 (397) 30.9 20.0 17.0 15.1 4.6 5.2 2.6 4.6 (1.92)
인천/경기 (518) 37.1 24.4 23.5 9.4 2.2 1.5 0.9 1.0 (1.28)

대전/세종/충청 (247) 32.4 36.8 23.3 3.4 0.6 1.6 0.8 1.0 (1.16)
광주/전라 (205) 40.7 20.9 13.5 12.0 6.5 4.2 0.8 1.5 (1.46)
대구/경북 (214) 55.9 17.9 9.7 9.1 1.1 0.9 2.2 3.1 (1.08)

부산/울산/경남 (313) 47.3 20.3 18.9 6.5 0.8 3.6 0.4 2.2 (1.16)
강원/제주 (104) 29.8 18.8 17.0 21.4 5.3 2.8 0.0 4.9 (1.86)

학력 중졸이하 (239) 50.4 15.0 10.6 15.1 2.8 2.7 1.2 2.2 (1.29)
고졸 (744) 37.7 22.2 20.0 10.9 2.3 2.9 1.5 2.6 (1.45)

대재이상 (1,016) 37.1 25.6 19.5 8.5 3.1 2.9 1.0 2.3 (1.39)
직업 농/임/어업 (76) 50.9 24.3 13.6 7.8 0.0 1.7 0.0 1.7 (0.96)

자영업 (296) 32.5 23.3 21.2 13.9 2.2 3.2 2.0 1.9 (1.57)
생산/서비스직 (393) 47.3 22.2 16.8 7.3 2.2 2.1 0.7 1.5 (1.12)

관리/전문/사무직 (548) 34.6 26.1 19.0 9.8 3.4 3.0 0.9 3.2 (1.50)
가정주부 (382) 30.3 19.8 21.8 14.7 3.2 3.6 2.7 3.8 (1.81)

학생 (213) 54.8 21.1 13.8 3.9 2.0 3.7 0.4 0.5 (0.92)
무직/기타 (92) 38.6 25.4 18.1 11.2 5.3 0.0 0.0 1.4 (1.26)

혼인 미혼 (442) 55.4 22.5 12.9 3.7 2.8 1.5 0.3 0.9 (0.86)
기혼 (1,441) 32.1 24.0 20.5 12.4 2.9 3.4 1.6 3.0 (1.62)

이혼/사별 (116) 59.8 14.0 16.8 7.2 0.7 1.6 0.0 0.0 (0.80)
가구원 1인 (139) 77.9 9.6 7.1 2.7 1.3 1.3 0.0 0.0 (0.44)

수 2인 (461) 37.3 21.3 16.7 13.7 4.1 3.2 1.2 2.5 (1.53)
3인 (413) 34.5 23.7 18.9 13.2 2.3 2.2 1.8 3.5 (1.56)

4인이하 (986) 36.0 25.5 21.0 8.4 2.5 3.2 1.2 2.2 (1.41)
종교 불교 (371) 45.1 22.3 16.0 8.8 2.0 2.7 0.7 2.5 (1.23)

기독교 (391) 38.2 20.2 16.8 12.6 3.4 2.9 2.1 3.9 (1.59)
천주교 (122) 29.5 27.2 19.9 12.4 0.6 5.3 3.0 2.1 (1.66)
기타 (12) 46.7 12.8 0.0 22.7 0.0 0.0 9.1 8.7 (1.96)

종교없음 (1,103) 38.0 24.0 20.3 9.4 3.1 2.6 0.8 1.8 (1.36)
가구 300만원이하 (545) 46.9 19.2 13.9 11.3 2.9 2.6 0.8 2.3 (1.27)
소득 301~500만원 (937) 38.0 24.7 20.2 8.4 2.8 2.6 1.1 2.1 (1.36)

501만원이상 (518) 32.1 24.2 20.8 12.2 2.5 3.4 1.9 2.9 (1.61)
생활 상 인식층 (145) 32.5 25.3 19.8 15.1 3.0 3.1 0.0 1.2 (1.46)
수준 중 인식층 (1,055) 35.6 24.7 19.4 10.1 3.2 3.1 2.0 2.0 (1.48)

하 인식층 (800) 44.4 20.5 17.4 9.5 2.2 2.4 0.4 3.2 (1.29)
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6.3. 친구
『 문      63 』귀하는 지난 1주일 동안 정치, 경제, 사회적 현안에 관해 다음 유형의 

사람들과 얼마나 자주 대화나 토론을 나누셨습니까? 1주일 중 대화

나 토론을 나눈 날짜수를 유형별로 응답하여 주십시오.(나누지 않은 

경우 ‘0’으로 기입) - 친구

『 변 수 명 』A633(원 문항), MA633(mean)

 최근 1주일 동안 친구와 정치, 경제, 사회적 현안에 대해 대화나 토론을 얼마나 나누었는지 
질문한 결과 평균 1.13일인 것으로 나타남.

- 연령 및 직업별로 친구와의 대화/토론은 20대 이하(1.45일), 학생(1.64일)에
서 높은 것으로 나타남.

[표. 2-9-19] 1주일 평균 정치, 경제, 사회 현안 대화/토론일 - 친구
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A633 0 거의 없음 42.3

1 1일 26.4
2 2일 17.9
3 3일 8.4
4 4일 1.9
5 5일 1.6
6 6일 0.4
7 7일 1.2

MA633(mean) - 평균 1.13일

구     분 사례수 거의 없음 1일 2일 3일 4일 5일 6일 7일 평균(일)
전     체 (2,000) 42.3 26.4 17.9 8.4 1.9 1.6 0.4 1.2 (1.13)

연령 18~29세 (377) 31.8 28.1 20.9 11.1 2.9 2.7 0.7 1.9 (1.45)
30대 (356) 46.4 29.9 15.2 6.1 0.8 0.8 0.0 0.7 (0.91)
40대 (414) 44.6 26.9 15.1 8.5 2.4 1.2 0.2 1.0 (1.07)
50대 (392) 40.2 28.3 18.9 7.8 1.6 2.4 0.5 0.4 (1.13)

60세 이상 (461) 47.3 20.3 19.2 8.4 1.6 0.9 0.4 1.9 (1.10)
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구     분 사례수 거의 없음 1일 2일 3일 4일 5일 6일 7일 평균(일)
전     체 (2,000) 42.3 26.4 17.9 8.4 1.9 1.6 0.4 1.2 (1.13)

성 남성 (992) 34.2 30.4 19.8 9.7 2.4 2.1 0.3 1.0 (1.28)
여성 (1,008) 50.2 22.5 16.0 7.1 1.4 1.0 0.4 1.4 (0.99)

지역 서울 (397) 33.5 25.2 22.4 12.7 1.8 1.7 0.0 2.7 (1.42)
인천/경기 (518) 36.2 33.5 17.7 7.6 3.0 0.8 0.8 0.3 (1.15)

대전/세종/충청 (247) 34.6 31.6 23.9 8.7 1.2 0.0 0.0 0.0 (1.10)
광주/전라 (205) 45.2 15.6 17.1 8.7 5.5 5.3 1.4 1.2 (1.41)
대구/경북 (214) 68.9 18.2 8.4 2.2 0.0 0.9 0.0 1.3 (0.56)

부산/울산/경남 (313) 45.8 25.7 17.2 8.5 0.0 2.1 0.0 0.8 (1.01)
강원/제주 (104) 52.4 23.5 10.7 7.5 1.0 0.9 0.0 4.0 (1.04)

학력 중졸이하 (239) 53.5 20.9 17.6 4.5 0.8 0.0 0.8 1.8 (0.90)
고졸 (744) 43.1 24.3 17.1 10.3 1.7 2.0 0.2 1.2 (1.16)

대재이상 (1,016) 39.0 29.3 18.6 7.9 2.3 1.6 0.3 1.1 (1.17)
직업 농/임/어업 (76) 60.4 18.3 15.4 4.7 0.0 1.2 0.0 0.0 (0.69)

자영업 (296) 36.2 27.9 22.7 9.2 1.9 0.3 0.0 1.7 (1.22)
생산/서비스직 (393) 42.8 27.6 16.3 8.6 1.8 2.4 0.2 0.2 (1.08)

관리/전문/사무직 (548) 40.7 29.0 18.7 7.0 1.7 1.5 0.3 1.1 (1.11)
가정주부 (382) 53.4 19.6 14.2 8.1 2.0 0.4 0.5 1.9 (0.98)

학생 (213) 28.4 27.4 20.9 12.5 2.8 4.4 1.2 2.4 (1.64)
무직/기타 (92) 39.5 33.9 15.1 8.5 2.0 0.9 0.0 0.0 (1.02)

혼인 미혼 (442) 31.5 29.2 20.4 11.3 2.7 2.5 0.6 1.8 (1.43)
기혼 (1,441) 44.8 25.7 17.9 7.5 1.6 1.3 0.3 0.9 (1.05)

이혼/사별 (116) 52.1 24.5 9.2 8.3 2.1 0.7 0.0 3.1 (1.01)
가구원 1인 (139) 41.6 27.0 11.0 11.4 4.0 1.6 0.0 3.4 (1.31)

수 2인 (461) 43.0 24.6 22.5 6.8 1.6 1.1 0.0 0.4 (1.05)
3인 (413) 41.9 25.1 17.2 9.4 2.4 1.6 0.7 1.6 (1.21)

4인이하 (986) 42.1 27.7 17.0 8.3 1.5 1.8 0.4 1.1 (1.12)
종교 불교 (371) 50.9 24.1 18.2 4.5 0.3 1.7 0.0 0.3 (0.86)

기독교 (391) 43.1 22.9 17.7 8.8 2.0 2.4 0.9 2.2 (1.25)
천주교 (122) 40.8 30.7 16.2 6.3 3.2 1.9 0.0 0.9 (1.10)
기타 (12) 52.1 18.8 14.5 14.6 0.0 0.0 0.0 0.0 (0.92)

종교없음 (1,103) 39.1 28.1 18.1 9.7 2.3 1.2 0.3 1.2 (1.19)
가구 300만원이하 (545) 48.0 22.6 18.0 7.8 1.5 0.8 0.0 1.2 (1.01)
소득 301~500만원 (937) 40.8 29.2 18.1 7.7 1.7 1.6 0.2 0.8 (1.10)

501만원이상 (518) 38.9 25.4 17.5 10.3 2.6 2.3 1.0 2.0 (1.33)
생활 상 인식층 (145) 45.8 21.6 16.8 9.4 1.2 2.1 0.0 3.2 (1.20)
수준 중 인식층 (1,055) 39.8 26.7 18.9 8.9 2.0 2.0 0.6 1.1 (1.20)

하 인식층 (800) 44.8 26.9 16.7 7.6 1.8 0.9 0.1 1.0 (1.03)
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6.4. 이웃
『 문      63 』귀하는 지난 1주일 동안 정치, 경제, 사회적 현안에 관해 다음 유형의 

사람들과 얼마나 자주 대화나 토론을 나누셨습니까? 1주일 중 대화

나 토론을 나눈 날짜수를 유형별로 응답하여 주십시오.(나누지 않은 

경우 ‘0’으로 기입) - 이웃

『 변 수 명 』A634(원 문항), MA634(mean)

 최근 1주일 동안 이웃과 정치, 경제, 사회적 현안에 대해 대화나 토론을 얼마나 나누었는지 
질문한 결과 평균 0.56일인 것으로 나타남.

- 연령별로 이웃과의 대화/토론은 60세 이상(1.12일)에서 특히 높은 반면, 20대 
이하(0.14일)에서 낮음.

[표. 2-9-20] 1주일 평균 정치, 경제, 사회 현안 대화/토론일 - 이웃
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A634 0 거의 없음 70.7

1 1일 14.1
2 2일 8.4
3 3일 4.4
4 4일 0.9
5 5일 0.5
6 6일 0.4
7 7일 0.5

MA634(mean) - 평균 0.56일

구     분 사례수 거의 없음 1일 2일 3일 4일 5일 6일 7일 평균(일)
전     체 (2,000) 70.7 14.1 8.4 4.4 0.9 0.5 0.4 0.5 (0.56)

연령 18~29세 (377) 95.4 1.3 0.8 1.1 0.0 0.5 0.6 0.3 (0.14)
30대 (356) 81.2 11.5 3.7 2.6 0.0 0.5 0.0 0.5 (0.33)
40대 (414) 72.3 16.8 5.8 4.2 0.2 0.2 0.2 0.4 (0.47)
50대 (392) 63.0 19.2 11.5 4.6 1.3 0.2 0.2 0.0 (0.64)

60세 이상 (461) 47.6 20.0 17.8 8.6 2.7 1.2 0.8 1.2 (1.12)
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구     분 사례수 거의 없음 1일 2일 3일 4일 5일 6일 7일 평균(일)
전     체 (2,000) 70.7 14.1 8.4 4.4 0.9 0.5 0.4 0.5 (0.56)

성 남성 (992) 75.1 13.5 6.3 3.4 0.8 0.5 0.1 0.2 (0.44)
여성 (1,008) 66.4 14.7 10.4 5.4 1.0 0.6 0.7 0.8 (0.68)

지역 서울 (397) 57.6 13.1 17.2 8.1 1.7 0.8 0.2 1.4 (0.93)
인천/경기 (518) 69.2 17.6 6.2 5.3 0.5 0.5 0.6 0.0 (0.54)

대전/세종/충청 (247) 74.9 13.4 7.8 3.2 0.3 0.3 0.0 0.0 (0.42)
광주/전라 (205) 70.0 17.3 3.8 4.0 2.3 1.0 1.3 0.4 (0.61)
대구/경북 (214) 72.9 13.8 8.2 1.3 1.7 1.2 0.0 0.9 (0.53)

부산/울산/경남 (313) 83.7 9.3 5.2 1.5 0.0 0.0 0.2 0.0 (0.26)
강원/제주 (104) 76.4 11.1 5.8 4.8 0.0 0.0 0.0 1.9 (0.50)

학력 중졸이하 (239) 46.8 21.8 17.6 8.8 1.8 0.9 0.8 1.5 (1.10)
고졸 (744) 60.9 17.8 12.3 5.6 1.7 0.6 0.4 0.6 (0.76)

대재이상 (1,016) 83.6 9.6 3.3 2.5 0.2 0.4 0.2 0.2 (0.29)
직업 농/임/어업 (76) 38.6 36.0 14.3 6.6 3.0 0.0 0.0 1.4 (1.07)

자영업 (296) 53.5 23.7 13.7 6.0 2.0 0.4 0.0 0.6 (0.84)
생산/서비스직 (393) 77.7 12.2 5.7 3.9 0.5 0.0 0.0 0.0 (0.37)

관리/전문/사무직 (548) 83.9 8.6 2.9 2.8 0.2 0.4 0.6 0.5 (0.33)
가정주부 (382) 50.1 20.5 16.5 7.8 1.8 1.1 0.9 1.2 (1.04)

학생 (213) 96.9 0.7 0.5 1.0 0.0 0.5 0.4 0.0 (0.10)
무직/기타 (92) 69.6 10.8 14.3 3.1 0.0 2.3 0.0 0.0 (0.60)

혼인 미혼 (442) 94.5 1.8 1.1 1.4 0.0 0.4 0.5 0.2 (0.15)
기혼 (1,441) 65.2 17.6 10.0 5.0 1.1 0.5 0.2 0.4 (0.64)

이혼/사별 (116) 49.1 17.7 16.0 8.7 2.3 1.6 1.6 3.1 (1.24)
가구원 1인 (139) 70.3 12.0 6.4 5.5 3.2 0.8 0.6 1.3 (0.70)

수 2인 (461) 59.5 19.4 11.7 6.4 1.4 0.7 0.6 0.2 (0.76)
3인 (413) 70.8 13.7 8.6 4.2 0.8 0.9 0.2 0.9 (0.58)

4인이하 (986) 76.0 12.1 7.0 3.4 0.4 0.3 0.3 0.4 (0.44)
종교 불교 (371) 63.9 14.8 15.5 4.1 0.5 0.6 0.5 0.2 (0.67)

기독교 (391) 65.1 15.0 7.6 7.6 1.6 1.3 0.7 1.2 (0.78)
천주교 (122) 72.8 15.2 6.8 3.7 0.8 0.7 0.0 0.0 (0.46)
기타 (12) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 (0.00)

종교없음 (1,103) 74.5 13.6 6.5 3.5 0.9 0.3 0.3 0.4 (0.47)
가구 300만원이하 (545) 63.0 15.8 12.6 5.7 1.4 0.9 0.1 0.3 (0.72)
소득 301~500만원 (937) 72.6 14.9 6.8 3.9 0.6 0.4 0.4 0.5 (0.50)

501만원이상 (518) 75.4 11.0 6.7 4.0 1.1 0.5 0.5 0.8 (0.52)
생활 상 인식층 (145) 74.8 14.1 6.0 1.8 0.9 0.0 0.7 1.8 (0.51)
수준 중 인식층 (1,055) 71.3 14.9 7.0 4.2 1.0 0.6 0.5 0.4 (0.54)

하 인식층 (800) 69.2 13.1 10.6 5.1 0.8 0.5 0.2 0.5 (0.60)
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❙7. 정기적 참여 오프라인 사회활동 모임의 수

『 문      64 』귀하가 실생활(오프라인)에서 정기적으로 참여하고 있는 사회활동 

모임은 총 몇 개입니까? (오프라인 정기모임을 갖는 온라인 모임도 

포함하며, 없는 경우 ‘0’으로 기입하고 ☞ 문66번으로 이동)

『 변 수 명 』A64(원 문항), RA64(recode), MA64(mean)

 실생활(오프라인)에서 정기적으로 참여하고 있는 사회 활동 모임은 평균 1.57개로 
나타남. 세부 응답별로 살펴보면, ‘없다’는 23.9%인 가운데, ‘1개’ 27.3%, ‘2개’ 28.1%, 
‘3개’ 13.8%, ‘4개 이상’ 6.9% 등임.

- 연령별로 20대 이하(0.87개)의 사회활동 모임의 수가 타 연령층에 비해 낮은 
것으로 나타남.

[표. 2-9-21] 정기적 참여 오프라인 사회활동 모임의 수
변수명 값 응답 항목 비율(%)
RA64 1 없다 23.9

(recode) 2 1개 27.3
3 2개 28.1
4 3개 13.8
5 4개 이상 6.9

MA64(mean) - 평균 1.57개

구     분 사례수 없다 1개 2개 3개 4개 이상 평균(개)
전     체 (2,000) 23.9 27.3 28.1 13.8 6.9 (1.57)

연령 18~29세 (377) 46.0 28.7 19.4 4.7 1.2 (0.87)
30대 (356) 20.9 32.3 30.0 11.8 5.0 (1.51)
40대 (414) 17.1 27.6 28.2 17.9 9.2 (1.80)
50대 (392) 13.4 23.7 36.9 15.6 10.4 (1.94)

60세 이상 (461) 23.1 25.1 26.4 17.5 7.9 (1.67)
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구     분 사례수 없다 1개 2개 3개 4개 이상 평균(개)
전     체 (2,000) 23.9 27.3 28.1 13.8 6.9 (1.57)

성 남성 (992) 21.0 26.0 28.0 16.2 8.8 (1.73)
여성 (1,008) 26.7 28.6 28.3 11.4 5.0 (1.41)

지역 서울 (397) 21.8 22.9 30.6 19.4 5.3 (1.66)
인천/경기 (518) 23.7 30.1 32.7 10.9 2.6 (1.41)

대전/세종/충청 (247) 17.1 24.5 26.6 16.3 15.4 (1.96)
광주/전라 (205) 29.9 27.6 23.2 13.6 5.6 (1.39)
대구/경북 (214) 32.5 24.1 21.0 11.2 11.2 (1.57)

부산/울산/경남 (313) 19.0 37.0 32.1 9.2 2.7 (1.41)
강원/제주 (104) 33.9 13.5 12.6 20.0 20.0 (1.92)

학력 중졸이하 (239) 30.4 28.9 21.2 13.4 6.1 (1.42)
고졸 (744) 19.1 26.7 30.2 16.1 7.9 (1.71)

대재이상 (1,016) 25.8 27.4 28.3 12.1 6.3 (1.50)
직업 농/임/어업 (76) 20.0 30.8 18.7 16.2 14.4 (1.90)

자영업 (296) 14.4 24.4 32.9 18.4 9.8 (1.91)
생산/서비스직 (393) 19.5 27.1 32.2 15.7 5.5 (1.66)

관리/전문/사무직 (548) 17.9 28.5 29.5 16.4 7.7 (1.73)
가정주부 (382) 24.9 28.9 29.4 11.1 5.8 (1.44)

학생 (213) 56.8 24.1 15.0 3.1 1.0 (0.68)
무직/기타 (92) 31.5 28.4 20.2 9.4 10.5 (1.46)

혼인 미혼 (442) 42.3 29.7 20.5 6.3 1.2 (0.94)
기혼 (1,441) 17.4 26.8 30.8 16.6 8.4 (1.78)

이혼/사별 (116) 33.7 25.0 24.3 7.2 9.8 (1.40)
가구원 1인 (139) 39.8 26.6 19.2 12.5 2.0 (1.10)

수 2인 (461) 23.8 29.0 23.9 15.0 8.3 (1.59)
3인 (413) 22.4 25.7 30.1 15.9 6.0 (1.63)

4인이하 (986) 22.3 27.3 30.6 12.5 7.3 (1.60)
종교 불교 (371) 22.3 29.1 26.5 14.6 7.6 (1.59)

기독교 (391) 19.7 27.2 27.8 16.4 8.9 (1.78)
천주교 (122) 23.0 19.1 29.1 18.4 10.4 (1.78)
기타 (12) 28.6 27.9 14.5 15.5 13.4 (1.57)

종교없음 (1,103) 25.9 27.7 28.9 12.1 5.4 (1.47)
가구 300만원이하 (545) 32.0 24.1 23.4 13.4 7.1 (1.45)
소득 301~500만원 (937) 21.0 29.2 31.2 12.5 6.1 (1.58)

501만원이상 (518) 20.6 27.3 27.6 16.5 8.1 (1.69)
생활 상 인식층 (145) 22.0 18.8 27.6 19.6 12.1 (1.98)
수준 중 인식층 (1,055) 22.1 27.8 29.5 13.9 6.7 (1.59)

하 인식층 (800) 26.5 28.2 26.5 12.6 6.2 (1.47)
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❙8. 정기적 참여 오프라인 사회활동 모임의 종류

『 문      65 』다음의 유형별로 정기적으로 참여하고 있는 사회활동 모임을 모두 

선택하여 주십시오. (오프라인 정기모임을 갖는 온라인 모임 포함)

『 변 수 명 』A651, A652, A653, A654, A655, A656, A657, A658, A659

 정기적으로 참여하고 있는 사회활동 모임을 모두 응답받은 결과, ‘동창회’가 66.5%로 
가장 높고, 다음으로 ‘취미모임’(34.4%), ‘종친회 또는 친척들의 친목회’(26.4%), 
‘종교단체’(18.5%), ‘지역 공동체 모임’(17.9%) 등의 순임.

- 연령에 관계없이 ‘동창회’가 가장 높은 가운데, 60세 이상에서 ‘종친회 또는 
친척들의 친목회’가 상대적으로 높음.

[표. 2-9-22] 정기적 참여 오프라인 사회활동 모임의 종류
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A651 1 동창회 66.5

~ 2 종교단체 18.5
A659 3 취미모임 34.4

4 학습 및 정보 공유 모임 6.9
5 자원봉사 모임 4.7
6 지역 공동체 모임 17.9
7 종친회 또는 친척들의 친목회 26.4
8 시민사회 단체 1.5
9 정당 및 정치 관련 단체 0.3

구     분 사례수 동창회 취미모임 종친회/친척친목회 종교단체 지역 공동체 모임
전     체 (1,523) 66.5 34.4 26.4 18.5 17.9

연령 18~29세 (204) 62.0 38.6 9.7 10.6 3.8
30대 (282) 66.1 42.7 14.3 17.0 10.8
40대 (343) 74.7 34.8 25.2 14.6 14.8
50대 (340) 76.2 31.1 32.6 16.8 23.9

60세 이상 (355) 52.1 28.1 41.0 29.8 28.9
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구     분 사례수 동창회 취미모임 종친회/친척친목회 종교단체 지역 공동체 모임
전     체 (1,523) 66.5 34.4 26.4 18.5 17.9

성 남성 (784) 73.3 38.2 30.0 13.6 18.2
여성 (739) 59.2 30.4 22.7 23.8 17.6

지역 서울 (310) 65.7 40.1 30.3 25.2 16.4
인천/경기 (396) 68.1 44.8 11.8 18.7 8.3

대전/세종/충청 (205) 78.4 20.7 28.9 11.4 23.3
광주/전라 (144) 64.0 40.2 24.0 21.1 6.3
대구/경북 (145) 64.3 24.1 32.3 23.9 30.2

부산/울산/경남 (254) 59.1 18.4 43.7 6.1 26.5
강원/제주 (69) 62.3 58.1 14.9 38.2 30.6

학력 중졸이하 (167) 43.6 15.1 48.2 33.3 28.2
고졸 (602) 66.7 31.2 32.0 16.8 24.9

대재이상 (754) 71.4 41.1 17.2 16.7 10.0
직업 농/임/어업 (61) 48.3 11.2 64.5 21.9 52.3

자영업 (253) 72.4 32.1 34.7 17.7 29.7
생산/서비스직 (316) 71.1 35.2 25.7 12.7 13.2

관리/전문/사무직 (450) 74.5 44.2 20.2 14.6 11.4
가정주부 (287) 54.4 24.5 25.8 29.7 21.5

학생 (92) 49.1 37.5 5.2 16.5 2.0
무직/기타 (63) 59.9 32.3 38.8 28.0 14.9

혼인 미혼 (255) 60.5 42.7 8.9 11.1 4.3
기혼 (1190) 69.0 32.6 29.4 19.8 20.2

이혼/사별 (77) 46.6 34.1 39.2 23.5 28.5
가구원 1인 (84) 53.3 33.5 32.0 15.5 19.9

수 2인 (351) 61.9 28.4 33.7 23.6 24.0
3인 (321) 66.4 41.4 20.2 17.7 17.5

4인이하 (767) 70.0 34.3 25.1 16.9 15.1
종교 불교 (289) 62.6 27.1 35.3 17.0 28.8

기독교 (314) 54.5 32.4 21.2 57.2 16.3
천주교 (94) 64.1 37.1 17.5 51.3 14.2
기타 (9) 69.0 30.7 34.7 58.0 9.0

종교없음 (817) 72.7 37.4 26.2 0.0 15.2
가구 300만원이하 (371) 57.1 26.0 33.3 27.5 26.0
소득 301~500만원 (740) 69.0 34.3 24.1 14.7 16.0

501만원이상 (411) 70.3 42.1 24.5 17.4 14.0
생활 상 인식층 (113) 69.7 47.2 31.3 22.9 18.0
수준 중 인식층 (822) 67.3 35.4 26.1 16.9 16.5

하 인식층 (588) 64.8 30.5 25.9 20.0 19.8


